

## DIALOGOS DE ACTUALIDAD

### Madrid, conejo de Indias

La escena en un café de barrio, frecuentado por familias de la vecindad, que lo convierten en prolongación de sus particulares domicilios. Es de noche. Fuera, llueve mansamente, y los resplandores de las luces de gas se reflejan en los charcos de las calles y plazas. De vez en cuando entra un asiduo, se dirige a su sitio de costumbre y llama al solitario camarero con una palmada. El pianista, descansando de su última tocata, bebe melancólico un vaso de cerveza rubia.

En torno de una mesa, sentados descaudadamente sobre los deslucidos divanes rojos, varios parroquianos discuten las cuestiones de actualidad. Uno de ellos ha abierto un diario y lo recorre distraídamente con los ojos. Otro endulza conienzadamente el moka falsificado que acaban de servirle. De pronto, el del periódico pregunta al compañero que tiene más cerca:

—Oiga usted, Rodríguez, ¿conoce al nuevo alcalde?

Rodríguez asiente.

—Sí... De vista... Le conozco de cuando fue concejal la última vez...

—¿Y usted cree que lo hará bien?

Rodríguez se encoge de hombros. Luego va a contestar; pero otro de los presentes no le deja tiempo.

—Ningún alcalde, en Madrid, puede hacer nada en beneficio de la población. Los madrileños estamos condenados a Municipios desastrosos.

Rodríguez se indigna.

—Ya salió Sánchez con sus pesimismo.

Sánchez, hombre de bigotes erizados, ojos malignos y manos sarmentosas, es un disculpador sempiterno, de esos que arreglan la patria diez veces cada veinticuatro horas.

—No soy pesimista—replica.—Pero sé que Madrid, municipalmente considerado, no tiene redención.

—¿Por qué?—grita Rodríguez, ya furioso.

—Porque carece de madrileños.

—Eso es mucho decir.

—Eso es la verdad pura. Veamos. Usted, Rodríguez, ¿no es santanderino?

—De Reinos. Vine aquí cuando tenía doce años. El verano pasado estuve en la tierra.

—Muy bien. Y usted, González, ¿no es andaluz?

—Der propio Siviya. Allá iré pa la feria, si me da el permiso.

—Y usted, López, ¿no es aragonés?

—De Huesca.

—Y usted, Gómez, ¿no es de Murcia?

—Cartagenero. Pero llevo en Madrid diez y siete años.

—Y yo—concluye Sánchez victoriosamente—soy leonés y en León tengo mi familia y algunos bienes.

¿Y qué?—dice Rodríguez, que no se ha convencido.

—Que igual pasa a las tres cuartas partes de los que en Madrid vivimos. Y por eso no nos interesan las cuestiones municipales, ni al votar a un candidato a la concejalia, tenemos en cuenta, más que sus antecedentes políticos, sus prendas personales y su aptitud para el cargo que pretende desempeñar.

Pero Rodríguez no comparte los pesimismo de Sánchez. Es empleado del Ayuntamiento, y esto le impide ver las cosas tan negras como las ve su amigo.

—Los concejales, todos—asegura con calor,—son personas dignísimas. Los alcaldes que se suceden sólo merecen elogios. En el Municipio, todos procuramos cumplir con nuestros deberes en la medida de nuestras fuerzas.

—Pues a pesar de ello—insiste Sánchez sarcástico—Madrid es un aduar, como dice el periódico que leo por las mañanas, y no se puede andar por las calles, y la sustitución de los Consumos ha sido un fracaso, y la vida está cada día más cara, y la higiene es un mito, y la urbanización otro, y los expedientes se eternizan en el seno de las Comisiones, y las reformas proyectadas no entran en vías de ejecución, y los vecinos de la corte somos dignos de lástima...

Sánchez, que ha dicho todo lo anterior sin tomar aliento, se detiene, respira fuerte y mira con aire de desafío a Rodríguez. Este, abrumado, baja la cabeza. Luego, toma ánimos y replica:

—Pero usted mismo ha dicho que la culpa de todo la tenemos los madrileños.

—Y lo repito. No hay efecto sin causa. Si los vecinos nos interesáramos por los problemas municipales, si amáramos a Madrid como los barceloneses aman a Barcelona, y los bilbaínos a Bilbao, y los donostiarras a San Sebastián, y los valencianos a Valencia, y los gijoneses a Gijón, tendríamos concejales celosos, y alcaldes populares, y reformas, y progreso, y engrandecimiento urbano, y vida barata... ¿Eh, don Manuel!

Y Sánchez llama la atención de un señor de aspecto respetable, que ha entrado en el café y se dirige despacio a las mesas del fondo.

Don Manuel se acerca pausadamente a la mesa de asiduos, saluda, se sienta y llama al camarero.

Sánchez, que adivina en él un partidario de sus ideas, le interroga:

—¿Qué le parece la administración municipal de Madrid?

—Deplorable. Pero no culpo a nadie individualmente. Es obra de todos.

Sánchez pasea una mirada victoriosa por los rostros de sus compañeros.

—Don Manuel opina como yo. Precisamente acababa de decir que como en Madrid no hay madrileños de corazón, no puede haber concejales dignos de tal nombre.

Don Manuel, mientras endulza la pócima que el camarero le ha llevado, dice:

—Madrid, señores, es una especie de conejo de Indias. Todos los partidos acuden a él para hacer sus experimentos políticos. Cuando la oposición se cree fuerte, da la batalla al Gobierno en los colegios electorales de esta desdichada urbe. Cuando el Gobierno considera que puede aplastar provisionalmente las cabezas de la Hidra, lánzase a la reconquista del Municipio de la villa del oso y el madroño. Unas modestas elecciones de concejales toman, cuando se trata de Madrid, proporciones de acontecimiento nacional. Y salen triunfantes de los escrutinios las derechas ó las izquierdas, y son siempre derrotados los escasos partidarios de una administración municipal recta, celosa, diligente, que procure el bien de los vecinos, que cuide de la higiene, del ornato y de las subsistencias, y de que las calles estén bien adoquinadas, y de que las aceras dejen de ser carreras de obstáculos, y de que no haya epidemias, y de que los mercados no sean antros infectos donde todo germen patógeno tiene su asiento y toda inmunidad con pretensiones de alimento comestible su habitación cómoda, y de que se cumplan las ordenanzas, y de que...

Rodríguez no puede contenerse.

—¿Pero acaso no hace cuanto dice usted la Administración municipal?

Don Manuel le mira con fiijeza.

—No, no lo hace. Usted sabe que no. Y tal vez los alcaldes y los concejales estén animados de excelentes propósitos; pero tropiezan con la rutina y con los precedentes y con el lastre dejado por otros Municipios, mucho peores que los de hoy y que comprometerían para bastante tiempo el porvenir de Madrid, como ciudad llamada a grandes y prósperos desarrollos urbanos.

Sánchez interviene:

—¿Y qué cree usted, D. Manuel, usted que ha viajado y sabe cosas, que debía hacerse?

—Prescindir por completo de la política en todo lo relativo a la administración municipal. No es que yo crea que los partidos no deben preocuparse de los Ayuntamientos y que las orientaciones y tendencias concretadas en sus programas no tienen aplicación a las cuestiones edilicias. Pero entiendo que Madrid ha sufrido ya bastantes años las consecuencias de su misión histórica. Es un resumen de la España provinciana, un campo de batalla donde pelean los ambiciosos y los audaces y los intrigantes y los talentados procedentes de todos los rincones de la Patria. Y se resiente de este su carácter de liza, de vivaque, de alojamiento interino. La mayoría de los que en él viven, guardan sus amores para la ciudad, el pueblo ó la aldea donde vieran la luz, donde tienen sus padres, sus amigos, quizá los bienes, herencia familiar, con que cuentan para el caso de una derrota ó de un desastre. Entre los mismos alcaldes y concejales que se suceden en su Ayuntamiento, ¿hay muchos nacidos aquí, criados aquí, con raigambre madrileña, con afecto sincero a la urbe?

En su casi totalidad—hay excepciones honrosas—ocupan el cargo porque lo consideran escalón ó escarpate, etapa obligada de su carrera política. Van a las sesiones como a un deber penoso, si es que no les solicitan intereses particulares. Y como además les falta el apoyo de los vecinos, y no se ven empujados, excitados, vigilados por sus electores, procuran solamente salir del paso y son vanas las quejas de la Prensa, que un día y otro día les pide que administren bien, que cumplan su mandato a conciencia, que respondan con actos a las promesas escritas en sus programas electorales.

Hay un silencio. Todos meditan, quizá pensando por primera vez que Madrid, como organismo vivo, como nexo de cien mil familias, debe ser tomado en serio por quienes en él moran.

Don Manuel acaba diciendo:

—Soy de opinión que debíamos imitar a los alemanes. Estos han hecho de sus burgomaestres funcionarios especialistas, bien retribuidos, ajenos a los cambios políticos, seguros de su estabilidad mientras cumplen con sus deberes. Madrid necesita de un alcalde técnico, liberal, conservador, republicano, socialista ó de la Defensa Social, que eso nada importa, que no caiga cuando lo haga el Gobierno que le nombró, que tenga tiempo para realizar un plan de reformas, que se apoye en la opinión de sus administrados—blancos, negros, rojos y azules,—y que sólo dependa de ella y de ella únicamente espere el premio ó el castigo...

Hay otro silencio, que rompe el escéptico Sánchez, murmurando:

—¡Bah! ¡Sueños! Madrid será un conejo de Indias mientras no le habiten madrileños de corazón...

FABIAN VIDAL

### Real Congregación del Ave María

Además de las comidas anunciadas ya para este mes, se han dado y darán, por esta Congregación, siete más que costean beneméritos congregantes, en las fechas siguientes: Tres, doña Patrocinio Puertas; viuda de Meneses, una el día 2, en memoria y sufragio de su señor hijo D. Emilio; otra, el 27, por su señor esposo D. Emilio, y otra el 28, por la misma intención del día 2. El día 5, otra la señora doña María Teresa Moret, viuda de Beruete, en memoria y sufragio de su señor esposo; el día 16, otra la señora de Bustamante, en memoria y sufragio de D. José Luis Gallo; el 21 otra, la señorita Remedios Moreno y sus hermanas, y el 22 otra, la señora doña Concepción Rabell de Romaguera, por el eterno descanso de su señora madre doña María Cibils de Rabell.

## CONTESTACION PUBLICA

### LOS CRÉDITOS DE FOMENTO

En esta redacción hemos recibido durante las últimas semanas centenares de cartas de toda España, pidiendo por Dios y por los santos que hiciésemos una campaña para que las Cortes aprobasen algunos de los créditos extraordinarios que el Gobierno ha presentado.

Las razones invocadas en esas cartas eran tan convincentes, que nuestro Director, señor Romeo, se decidió a intervenir en la discusión de esos proyectos.

En la imposibilidad de contestar a todas las cartas, publicamos las palabras que ayer pronunció en el Congreso el Sr. Romeo, sirviendo de contestación a cuantos a él se dirigieron en demanda de ayuda.

Dijo el Sr. Romeo:

El Sr. ROMEO: Es deplorable, señores diputados, y no es serio, lo que está aquí sucediendo. (Rumores). Es deplorable, porque se está demostrando que aquí no venís a discutir algunos de vosotros con razones, sino con pasión; no es serio, porque estamos perdiendo el tiempo. Y digo que venís aquí a discutir no con razones sino con pasión, porque desde el primer momento en que se han presentado proyectos del ministerio de Fomento, sean buenos ó malos (yo no lo sé, porque todavía no los hemos discutido), les habéis puesto, como vulgarmente se dice, la proa, demostrando que algunos señores no saben desposarse de la pasión cuando entran por esas puertas y que no saben ver en el banco azul ministros, sino adversarios. Y por no ser serio lo que está sucediendo, me temo mucho que el país, ya muy cansado de nosotros, acabará por convencerse de que somos inútiles y aun perjudiciales, y por hacer un día lo que hace mucho tiempo debía haber hecho: prescindir de nosotros. (Rumores). Sí, así, muy claro: prescindir de nosotros por inútiles y aun por perjudiciales.

¿Qué proyecto es el que se está discutiendo hace tres días? ¿El proyecto que ha traído el señor ministro de Fomento? No; de ese proyecto no se ha hablado apenas una palabra: aquí se ha hablado de lo divino y de lo humano; aquí habéis hablado de cuestiones políticas, y económicas, y financieras, y de leyes de presupuestos, y de Consumos, y de Catastro, de todo el plan del Gobierno; pero no habéis hablado una palabra del proyecto del señor ministro de Fomento.

¿De qué se trata? Se trata de que no perdure la teoría que informa a toda la Administración del Estado y que es aquella célebre de «Cobra y no pagues, que somos mortales». (Risas). Y ahora, en ese proyecto no se trata más que de eso: de pagar lo que se debe. De arbitrar recursos para pagar.

La conducta que estáis siguiendo, y no es de ahora, sino de antaño, cuesta al país muchos millones, porque todos los contratistas, como saben que no se les va a pagar pronto, y que en pagarles se tardará mucho, no acuden a las subastas a no ser que sean muy favorables. Con ello ocasionáis la quiebra de muchas Sociedades, el descrédito de muchos particulares; y se da el caso de que hay individuos a quien se le deben muchos cientos de miles de pesetas, que ya ha perdido el crédito con todos sus proveedores y que no puede tomar a su cargo ninguna obra.

¿Es que el señor ministro de Fomento trae aquí un proyecto que no es justo? Pues debéis tener el valor de acusarle. Pero ¿es que el señor ministro de Fomento trae aquí un proyecto justo? ¿Es que la nación debe esta cantidad? ¿Es que en ese crédito no hay otra cosa que deudas legalmente contraídas por obras legalmente ejecutadas? Pues en ese caso debe ser votado el crédito, sin emplear argucias, ni sofismas, ya que en buena teoría, lo que se debe, pagado debe ser. Y cuanto antes, mejor.

Aquí no se puede venir a obstruir un proyecto de ley ó a aprobarlo, según sea el ministro amigo ó enemigo, grato ó hostil, simpático ó antipático. Al país nada de eso le interesa. Lo que le interesa es saber si el crédito pedido es justo ó injusto.

¿No es justo? Pues a la barra el ministro; pero acusándolo claramente.

¿Se deben 16 millones? ¿Pues a pagarlos! (Un señor diputado: Eso nadie lo duda.)

¿Nadie lo duda? Pues si nadie lo duda, si estáis conformes, ¿a qué todos esos discursos financieros, hablando horas y horas de lo divino y de lo humano? ¿No es eso obstruir? ¿No es eso dificultar?

Lo que sucede es, señores diputados, diganlos las cosas como son, porque las cosas son lo que son y no lo que conviene que sean, que estáis dificultando la obra de un ministro, y a mí me tendría sin cuidado que la dificultáseis...

(El Sr. Bergamín: No lo parece.)

Permitame el Sr. Bergamín y déjeme acabar mi raciocinio. Me tendría en absoluto sin cuidado si se tratase de proyectos políticos; pero como no se trata de eso, y como además todos están conformes en que se debe pagar, me preocupa, y por eso os digo que aprobéis este proyecto y que busquéis otros motivos, otros pretextos, otros proyectos para combatir al ministro, porque haciendo lo que hacéis, no lograréis otra cosa que sembrar recelos por ahí fuera (El ministro de Fomento: Pido la palabra), dando pábulo a la maledicencia, ya que el país se dice: «¿Qué tendrá en sus entrañas este proyecto del ministro de Fomento, cuando los conservadores lo reciben de uñas, con notoria hostilidad, y a combatirlos consagran sus energías todas?» ¿Se deben esos millones? ¿Están

bien debidos? Pues a votarlo y a pagarlos. ¿Queréis discutir la gestión del ministro? Buscad otro tema, buscad otro pretexto, buscad otros motivos, promoved otro debate; pero mientras eso no hagáis, no dificultéis la labor de ese ministro, porque con todos estos recelos, con todas estas suspicacias, estáis ocasionando un quebranto muy grave al crédito público. Suponed—y va como ejemplo—que, por azares de la política española, hubiese ahora una crisis.

¿Qué sucedería con ese crédito? Pues sucedería que ahí quedaría, en la mesa, *per in secula*, y que los contratistas de Obras públicas no cobrarían.

Un señor diputado: (Cobrarían).

Si, cobrarían por el sistema que vosotros empleáis. Yendo al Consejo de Estado, sin Cortes, como cien veces habéis hecho.

Yo creo que ya que el proyecto está aquí, lo digno, lo correcto y aun lo decoroso, es combatirlo si hay motivo; pero si no lo hay, votarlo y aprobarlo.

Aquí queda el dilema. ¿Hay abuso? Pues a acusar al ministro. ¿No lo hay? Pues a aprobar el proyecto.

Lo demás no es otra cosa que tomar pretextos ridículos para obstruir, haciendo de mingo el proyecto del ministro para hacer carambolas sobre su cabeza.

## TRAGEDIAS

Biago se vuelve loco.

ROMA. Una espantosa tragedia se ha desarrollado en Loreto Aprutino (Abruzzos).

El aldeano Biago Chiavaroli, a causa de los últimos temporales y de la ausencia de su hijo, que está en Trípoli peleando como soldado contra turcos y árabes, se había quedado sin recursos y no había podido pagar a la propietaria de su cabaña y de las tierras que la rodeaban, una suma que debía haberla entregado a primeros de año.

Hace tres ó cuatro días, dicha propietaria le dijo que si no le pagaba en el plazo de setenta y dos horas, le expulsaría judicialmente.

Desesperado, Biago buscó vanamente un amigo que le prestase la suma que necesitaba.

No lo encontró, y anteanoche, tras muchas visitas inútiles, regresó a su cabaña en un estado de gran exaltación.

A media noche, como no podía dormir, levantóse y salió al campo.

Empezó a hablar solo, primero en voz baja y luego a grandes gritos.

Acometido de un ataque de locura furiosa, entró en la cabaña, cogió un hacha y se precipitó sobre los lechos donde dormían los miembros de su familia, gritando:

—¡Deben morir, para no pasar hambre y frío!

Y mató a hachazos a su madre, de setenta años de edad; a su mujer, de cuarenta años, y a una de sus hijas, de diez y nueve.

Quedaba viva otra hija, de veinte años, que huyó perseguida por su padre, que dióla en la cabeza varios golpes terribles.

Luego, Biago prendió fuego a la cabaña.

Y cuando las llamas se elevaron en la noche, iluminando los campos que cultivara tanto tiempo y que miraba como suyos, Biago penetró en Loreto Aprutino gritando:

—¡Deben morir todos los Chiavaroli!

Entró en las casas donde vivían dos primas suyas y las hirió gravemente.

Luego mató a la hija de una de ellas, preciosa criatura de dos años de edad.

Cuando le prendieron los carabineros, después de sostener con él una lucha terrible, Biago, mirándolos con asombro, les preguntó:

—¿Por qué me atan? ¿Acaso he hecho algo malo?

Creése que se le internará en un manicomio.

Maestro asesinado por sus alumnos.

LONDRES. Despachos de Trim (Irlanda) dan cuenta de un terrible suceso, que constituye el tema de todas las conversaciones.

La escuela municipal de Trim era desempeñada por un maestro superior y otro auxiliar.

Este último, apellidado Kelly, tenía veintisiete años.

En las horas de juego, los alumnos salían a un jardín adosado al edificio.

Los muros de dicho jardín habían sido blanqueados recientemente.

Kelly observó que los alumnos, al jugar a la pelota, manchaban la blancura de las paredes.

—¡Jugad a la pelota en la calle—les dijo.— Os prohibo lo hagáis en el jardín.

Ellos lo tomaron muy a mal, y acordaron desobedecerle.

Pero él, entonces, castigóles, disminuyendo las horas destinadas al recreo.

Furiosos, los muchachos tramaron un complot contra Kelly.

Ayer, cuando éste penetró en el jardín, fue asaltado por todos sus discípulos, armados de bastones y piedras.

Recibió una pedrada en la nuca y un palo en la frente.

Rodó por tierra, y los pequeños salvajes se encarnizaron sobre él, golpeándole y pisoteándole hasta que vieron que no respiraba.

El director de la escuela acudió en ayuda de su auxiliar, y puso en fuga a los muchachos. Pero llegó tarde. Kelly había cesado de vivir.

Han sido presos treinta niños, cuyas edades oscilan entre siete y catorce años.

ESTE DIARIO

NO PERTENECE

AL "TRUST"

## MARRUECOS

Desde Melilla

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

La Princesa Beatriz y su esposo D. Alfonso de Orleans.

MELILLA. (Viernes, noche.) Ayer la Princesa Beatriz de Sajonia y su esposo don Alfonso de Orleans, acompañados del coronel de Infantería Sr. Sancho Miñano, fueron en automóvil a visitar los barrios de Melilla vieja.

Subieron al pie de la Alcazaba, entrando por el túnel del Lavadero.

Desde aquel punto visitaron y recorrieron a pie el puente de la Alcazaba, admirando el panorama.

Después estuvieron en la batería de la Concepción y subieron al célebre Torreón de Cabras, desde donde vieron las obras del puerto, que se domina en conjunto.

Marcharon después al Hospital Central, donde recibieron a doña Beatriz y a D. Alfonso todos los jefes de clínicas, con el director Sr. Parreño. Visitaron sala por sala, y la Princesa Beatriz habló con todos los enfermos, uno por uno, prodigándoles palabras de consuelo.

En la sala de mujeres la augusta dama besó a los niños hijos de las enfermas, las cuales la aclamaron con entusiasmo.

Cuando se despidió ofreció enviar donativos para repartir entre los soldados.

Cuando la Princesa entró en el despacho del director vió un plano del territorio donde se efectúan las operaciones, y ante el plano fué indicando a su esposo, D. Alfonso de Orleans, el viaje que tendrá que hacer para incorporarse a su destino, haciendo la explicación en correcto castellano.

Desde el Hospital marcharon a la iglesia, donde fueron recibidos por el teniente vicario, quien les enseñó el hermoso templo.

Marcharon luego al zoco El-Had de Benisicar; pero antes de llegar retrocedieron, regresando a la plaza al oscurecer.

La Princesa Beatriz quedó complacidísima de la excursión.

Al paso del automóvil que conducía a don Alfonso de Orleans y a su esposa saludaban los moros respetuosamente.

Una exploración sin resistencia

A dirigir la operación.

MELILLA. (Viernes, noche.) Esta mañana, a las seis, salieron en automóviles el capitán general, el jefe de Estado Mayor, general Jordana; los ayudantes, y el personal del Gabinete de campaña.

Fueron en los automóviles hasta Zeluán, y montando a caballo continuaron hasta Monte Arruit.

El objetivo de la operación.

En la posición de Monte Arruit estableció su cuartel el general Aldave, pues deseaba dirigir personalmente la operación, que tenía interés en que se efectuara con buen resultado.

El objetivo era movilizar las columnas para hacer una demostración de fuerza, con motivo de celebrarse el zoco el Yema de Benibuyagi.

Organización de fuerzas.

A dicho zoco fué una columna, mandada por el general López Herrero, compuesta del regimiento de Sábaya y el batallón de Talavera, de Infantería; un escuadrón de Alcántara y otros dos escuadrones de fuerzas regulares indígenas, de Caballería; una batería montada, de Artillería.

Esta columna marchó por la derecha del Kert.

Por el lado derecho del Monte Arruit y paralela a la anterior, hasta una altura que dominaba el terreno, marchó otra columna de observación.

Mandaba esta segunda columna el general Villalón, y las fuerzas de que se componía eran los regimientos de Extremadura y de Borbón, dos baterías montadas y dos de montaña y un escuadrón de Alcántara.

En el mismo Monte Arruit, y ocupando la casa de Benchilla, quedó otra columna al mando del coronel Prieto y formada por el regimiento de Wad-Ras y dos escuadrones de Alcántara.

Por último, cubriéndose con los accidentes del terreno, para preparar una emboscada y acudir a cualquier punto, si hubiera sido preciso, avanzó una columna, en la que figuraba el Infante D. Fernando de Baviera y mandaba el coronel de Caballería D. José García Sñeriz.

Las fuerzas que constituían esta columna eran tres escuadrones del regimiento de Lusitania y una batería montada.

Los moros se retiran.

Al observar los moros el avance de las fuerzas, no opusieron resistencia ni las hostilizaron, y paulatinamente se fueron disolviendo.

A las dos de la tarde no quedaba en el zoco ni un solo moro.

En vista de esto, se ordenó a las fuerzas que se replegasen.

De regreso.

Las fuerzas regresaron a sus posiciones, y el capitán general, con el jefe de Estado Mayor y demás acompañantes han llegado a la plaza al anochecer.

En Nador.—Dos soldados gravemente heridos.

MELILLA. (Viernes, noche.) Anoche al

# Informaciones de provincias

## EN LA ACADEMIA DE INFANTERÍA

### TOMA DE POSESION

TOLEDO. (Viernes, noche.) Hoy ha tomado posesión del mando de la Academia su nuevo director, el coronel señor Martínez Anido.

En el patio del Alcázar formaron los alumnos con bandera, y el teniente coronel, señor Dema, hizo la presentación con la fórmula oficial.

Seguidamente el coronel Anido se posesionó del mando de la Academia y a continuación se dió lectura de la siguiente orden: «Caballeros alumnos: S. M. el Rey (que Dios guarde), se ha servido nombrarme director de la Academia. Al encargarme del mando, amante como soy de la juventud militar, me complazco en dirigiros un saludo cariñoso. En esta casa me educé; aquí cursé los estudios de mi carrera y soy el primer director que ha asistido de alumno a las clases del Alcázar de Toledo.

Hoy, por la exquisita benevolencia de nuestro joven Monarca, vuelvo contento y orgulloso a mi casa solariega para continuar la labor meritoria de mi antiguo profesor, don José Villalba Riquelme, y si bien no reúno las condiciones excepcionales, que distinguen a tan ilustre coronel, he de poner en el desempeño del cargo todas las energías de mi voluntad, todo el esfuerzo y todo el alcance de mi pobre inteligencia.

El docto profesorado que me ayuda en la tarea os dará las enseñanzas suficientes y os inculcará los principios militares necesarios para que, el día de mañana, resplandezca en vuestras hojas de servicio el espíritu militar sano y enardecido del buen soldado y España pueda ver en cada uno de vosotros un ejemplar gallardísimo de energía y laboriosidad. Energico é inflexible en el mando exigiré, cual cumple a mi deber, amor a la Patria y al Rey que la representa, honor militar, obediencia ciega a los superiores, compañerismo bien entendido, subordinación, disciplina y amor al trabajo.

Si así lo hacéis, cuando mandéis soldados repetiréis con frecuencia: «Bendita sea la Academia de Infantería, que nos hizo adquirir el vigor patrio y militar de nuestra raza!» Llegado este caso, se habrán cumplido los deseos de nuestro coronel director, Martínez Anido.»

Terminado el acto, en el cuarto de banderas le fué presentada la oficialidad al nuevo director, cambiándose con este motivo cordiales frases de salutación.

El coronel Martínez Anido revisará mañana los locales de la Academia.

## ANDALUCÍA

### El «Montevideo»

CADIZ. (Sábado, mañana.) El capitán del *Montevideo* ha comunicado por radiograma que espera que llegue el barco a Tenerife el día 17, a las diez de la noche.

### Magalhaes Lima a Córdoba.

CORDOBA. (Viernes, noche.) En el tren expreso de Sevilla llegaron el representante de Portugal en París, Sr. Magalhaes Lima, y D. Miguel Morayta.

Comieron en la fonda, acompañados de don Francisco Salinas, jefe de la minoría republicana municipal.

Mañana visitará el Sr. Magalhaes Lima la catedral y demás monumentos de la población.

Por la noche hablará en el Casino republicano, donde en su honor se organiza una velada.

### Un ahogado.

En término de Almodóvar ha aparecido, flotando en aguas del Guadalquivir, un cadáver en estado de descomposición, que no ha sido identificado.

### Fallecido.

Ha fallecido el teniente coronel de Caballería, retirado, D. Enrique Loma.

### El Carnaval próximo.

Se disfruta un tiempo primaveral, esperándose que el próximo Carnaval resultará animado y se realizarán con éxito los festejos organizados por el Municipio.

## CANARIAS

### Una fiesta.

LAS PALMAS. (Sábado, mañana.) El Club Náutico ha dado un magnífico baile en obsequio de los marinos extranjeros.

### Buque a Gibraltar.

Ha zarpaado para Gibraltar un crucero francés que se hallaba en este puerto.

### Función benéfica.

LAS PALMAS. (Sábado, mañana.) Se ha verificado en el circo de Cuyás una gran función, organizada por la Cruz Roja, a beneficio de las familias de los muertos y de los heridos de Melilla.

## CASTILLA LA VIEJA

### Beneficio.

SORIA. (Sábado, mañana.) Anoche se ha verificado en el teatro Principal la función organizada por la Junta de damas a beneficio de los soldados de Melilla.

El cuadro artístico del Casino de Numancia representó *El amor que pasa* y *El afinador*, obteniendo muchos aplausos.

El teatro estaba completamente lleno.

## CATALUÑA

### Sesión borrascosa.

BARCELONA. (Viernes, noche.) Como se había previsto, la sesión extraordinaria celebrada esta tarde por el Ayuntamiento ha sido muy borrascosa.

En la sesión había de discutirse el dictamen para la cobranza de los arbitrios municipales que se imponen a los carruajes por su circulación en el paseo de Gracia durante los días de Carnaval.

Los radicales, que se hallan divididos en este asunto, dudaban si entrar ó no en el salón de sesiones. A lo último optaron por entrar, con el propósito de promover incidentes.

El jefe de la minoría radical, Sr. Serrallera, reconoció la legalidad del arbitrio; pero expuso las dificultades que se oponían al cobro, considerándolo como causa de conflictos de orden público, especialmente este año, por la huelga de cocheros.

El concejal radical disidente Sr. Lladó defendió energicamente el arbitrio, estimando su cobro como cuestión de honor para el partido radical.

Durante la defensa que del dictamen hizo el Sr. Lladó menudearon los incidentes personales, que suscitaron diversos escándalos.

Hubo momentos de apasionamiento y de violencia, en que se temió que algunos concejales llegaran a las manos.

Finalmente, quedó aprobado el dictamen, saliendo de la sala la mayoría de los concejales radicales antes de que comenzara la votación nominal.

Han votado a favor del dictamen los radicales disidentes y las demás fracciones políticas del Consistorio.

La disidencia entre los concejales lerrouxistas adquiere cada día caracteres más agudos.

### Los concejales radicales y Lerroux.

BARCELONA. (Sábado, tarde.) Todos los periódicos se ocupan, dedicando gran espacio, a reseñar la sesión celebrada ayer por el Ayuntamiento, con motivo de la discusión del dictamen reglamentando el arbitrio sobre carruajes que durante los días de Carnaval circulen por el paseo de Gracia.

Este arbitrio figura en el presupuesto confeccionado por los radicales, y ahora es combatido, porque perjudicaría directamente a las clases populares.

La sesión ha puesto de nuevo en evidencia la profunda división que existe en el partido radical.

El *Progreso*, aunque en forma cortés, combate a los concejales disidentes del partido radical, en especial al Sr. Lladó, del que dice que no lo expulsan del partido; pero cuya conducta somete al tribunal del pueblo para que la juzgue, lo propio que la de sus compañeros.

El *Progreso* publica una carta del Sr. Lerroux, en la que dice ha llegado a su noticia que la intriga anda suelta y desbocada, procurando perturbar la disciplina del partido y originando el descontento en el mismo.

Añade el Sr. Lerroux en su carta que algunos le han pedido retire la confianza de los que dirigen el partido en el Ayuntamiento; pero que él debe decirles a todos que está resuelto a todo antes que someterse a estas intrigas; que está dispuesto a hablar claro a las representaciones del partido, para explicar actitudes que le ofenden al creer que puede asociarse a tales empresas, y declara que no aceptará de los Centros que se funden otras presidencias que las efectivas con poderes discrecionales, y después de meter el pincho en las listas de socios para convencerse de que no hay en ellas matute.

### La conferencia de Cambó.

Esta mañana han llegado de Reus los que fueron allí con Cambó a oír la conferencia dada por éste en el Teatro Circo de aquella ciudad.

Según manifiestan, el teatro estaba lleno a rebosar, y Cambó fué muy aplaudido.

Dijo en su discurso que la Liga no era partido cerrado, sino agrupación destinada a trabajar más que a pronunciar discursos.

Definió el catalanismo, diciendo que era un sentimiento, y del regionalismo dijo que era una acción para crear.

Añadió que el regionalismo es una forma política positiva, y parte del hecho de la existencia de la personalidad catalana. Por esto pide la autonomía de la región y del Municipio, aspirando a crear la autonomía de las demás regiones y Municipios españoles.

Censuró la falta de sentido colectivo, que dijo era causa de los males de España.

Explicó lo que son los partidos políticos españoles en la realidad actual.

Explicó después las conquistas del socialismo, que ha dejado aparte la condición de cambio de forma, tanto en las Monarquías como en las Repúblicas.

Citó el inconveniente de que la política de principios hace alejar del Gobierno a los hombres de más útiles condiciones.

Definió la política regionalista, afirmando que era todo lo contrario; que no lo comprenden todos, y así lo atacan las derechas y las izquierdas.

Se declaró contrario a esta división de derechas é izquierdas, porque dice matará a España.

Añadió que el partido parte del hecho de que Cataluña es un organismo, una personalidad; por eso necesita un estatuto ó un régimen más ó menos amplio, que hará bien ó mal, según el patriotismo del que lo emplea.

Añadió que no hace programa para mañana; que el programa actual son las Mancomunidades; después nacerán otros movimientos respecto a lo que se haya demostrado que se podrá obtener.

Hizo historia del movimiento catalanista antiguo, recordando que fué el origen del actual regionalismo; después detalló lo que fué la Solidaridad catalana, y expuso en definitiva la orientación de la Liga, ó sea actuar en todas las regiones españolas, determinar la aceptación de la actual forma de gobierno, que la cree compatible, como el orador la cree, con las aspiraciones del partido, y a

procurar derribar la actual forma de gobierno si creyera lo contrario.

Expuso su opinión favorable a intervenir en la actuación gubernante, porque no puede eludir responsabilidades, y se refirió a los conceptos vertidos en sus conferencias de Zaragoza y Gerona.

Añadió que, como en sus anteriores conferencias, cree que Cataluña no puede obtener su autonomía sin que la obtengan las demás regiones.

Dijo que había que hacer opinión, procurando hacer más extensa la actuación del partido regionalista, y expresar la noción clara de lo que quiere incorporar al Gobierno, ó sea un sistema, no hombres, pues su catalanismo es más fuerte que hace veinte años.

Dijo, para terminar, que si los partidos actuales aceptaban todo el programa regionalista, como aceptan las Mancomunidades, entonces la actuación regionalista será clara. Cada uno ingresará en el partido que más le agrade.

Si lo acepta uno y otro no, la actuación será con el primero; y si ninguno lo aceptara, habría, sin embargo, opinión; pero cree el orador que esto último sería muy triste para todos.

## Escándalo monumental

en la Travesía del Fúcar, 5, a consecuencia de la gran cantidad de confetti que hay en aquella fábrica.

## GALICIA

### Barcos a Cartagena.

FERROL. (Viernes, noche.) El almirante de la escuadra ha recibido orden de salir mañana con rumbo a Cartagena.

Zarparán el acorazado «Pelayo», el «Carlos V» y el transporte de guerra «Almirante Lobo».

Este último efectuará reparaciones en el Arsenal de dicho puerto levantino.

El mes próximo marcharán los barcos a Alicante, para asistir a la llegada de los Reyes.

Ha prometido el Sr. Canalejas que en la primera oportunidad que se presente volverán los barcos al Ferrol.

### El «Victoria Luisa».

VILLAGARCIA. (Sábado, mañana.) Con rumbo a Vigo ha zarpaado el crucero alemán *Victoria Luisa*, escuela de guardias marinas.

### La escuadra inglesa.

Ha fondeado la escuadra inglesa. Está compuesta por tres divisiones: la del Atlántico, la del Mediterráneo y la Home Fleet.

Forman un total de veintiséis buques.

Los temporales.—Enormes daños.—Demandando socorro.

### ORENSE. (Viernes, noche.)

El alcalde de Verín ha oficiado al gobernador civil, exponiéndole la triste situación en que se halla la mayoría de los obreros agrícolas de aquel hermoso y fértilísimo valle, por consecuencia de los tremendos temporales que hace cuatro meses reinan en dicha comarca.

Para aliviar en parte tanta miseria, el alcalde, ayudado por las demás autoridades y cura párroco de la villa, abrió una suscripción local, y con los recursos allegados se facilitó por unos días pan y leña a los labradores más pobres.

Dichos recursos son insuficientes ahora, pues el temporal continúa, impidiendo los trabajos del campo y agravando la situación de los obreros, por lo que el alcalde suplica del Gobierno el envío de algunas cantidades con que atender a las familias más indigentes.

El gobernador dió conocimiento de todo al ministro de la Gobernación.

### Entre españoles y portugueses.—Temor a colisiones.

Parece que en el Gobierno del vecino territorio existe el temor de que puedan repetirse los sangrientos sucesos ocurridos en 1909 entre los súbditos españoles del pueblo de La Gironda, y los portugueses del lugar de Santo Andre, concejo de Montalegre.

Dícese que los vecinos de La Gironda vuelven a penetrar armados en tierras de Santo Andre, con objeto de apacentar sus ganados en los montes de aquel término, y se asegura que los lusitanos acudieron en queja a su Gobierno, por las demasías de los girondinos.

El gobernador, Sr. Reixa, ha dado cuenta de ello al primer jefe de esta Comandancia de la Guardia Civil, interesándole que por fuerzas de la benemérita se proceda a la apertura de una información para corregir, si resultan ciertas, tales incursiones de los españoles y evitar posibles colisiones entre los habitantes de ambas localidades.

### Visita de inspección.

Cumpliendo órdenes superiores, el inspector provincial de Higiene pecuaria y Sanidad veterinaria ha comenzado a girar visita al material de transporte de ganados y servicios de desinfección de los mismos, pertenecientes a las Compañías ferroviarias que existen en esta provincia.

### EL FERINOL cura la tos ferina y toses rebeldes de los catarros agudos y crónicos.

## LEON

### Mejora el tiempo.

LEON. (Viernes, noche.) Se ha iniciado una mejoría en el tiempo.

Parece que ha cesado el fuerte temporal que reinaba hace bastantes días.

### Muerte sentidísima.

Ha fallecido en esta capital D. Joaquín Rodríguez, prestigioso filántropo. Su muerte ha sido sentidísima.

## VALENCIA

### El choque de trenes.

VALENCIA. (Viernes, noche.) El Juzgado prosigue los trabajos de la causa a consecuencia del choque de trenes entre El Cañal y Valencia.

Además de los procesados cuyos nombres telefoné hoy, se ha decretado el procesa-

miento del guardaaguas José Salvat, quien dió paso al mercancías a pesar de recibir aviso telefónico del vigilante jefe de que no lo hiciera hasta que entrara el expreso.

### Los empresarios.

La Comisión de empresarios valencianos que fué a Madrid a enterar a sus compañeros de la corte de la causa a que obedece el cierre, viene satisfechísima de la actitud de los empresarios madrileños y organismos dependientes de los teatros.

El conflicto sigue igual. Persiste el cierre total.

### LA TEMPERATURA EN BUSOT

BUSOT. (Sábado, mañana.) Temperatura máxima a la sombra, 27 grados. Mínima de noche, 16. Buen tiempo seco.

PARA CURAR UN RESFRIADO EN UN DIA tome LAXATIVO BROMO-QUININA. El boticario devolverá el dinero si no le cura. La firma de E. W. GROVE se halla en cada cajita.

## VASCONGADAS

### Los obreros municipales.

BILBAO. (Viernes, tarde.) Hoy se ha presentado en el Gobierno Civil una instancia en solicitud de permiso para celebrar una manifestación los socialistas el domingo por la mañana, a fin de protestar de la moción Torres regulando la jornada de ocho horas para los obreros municipales.

El mitin se celebrará en la Casa del Pueblo.

El gobernador lo ha autorizado, pero ha prohibido a los manifestantes que lleven banderas con inscripciones.

Esta mañana visitaron al alcalde los representantes del Centro Mercantil, de las Cámaras de Comercio y de la Propiedad y del Sindicato de Fomento, quienes, en nombre de estas entidades y del vecindario sensato, entregaron un escrito protestando de las injurias contenidas en la hoja repartida por la Asociación de Obreros Municipales contra los concejales y el Ayuntamiento por la reforma proyectada de la jornada obrera.

En el escrito se dice que la hoja publicada constituye una coacción improcedente.

### El Ayuntamiento de Bilbao.

BILBAO. (Viernes, noche.) La sesión municipal celebrada esta tarde había despertado expectación por estar anunciado que en ella daríase cuenta de la moción referente a la supresión de la jornada de ocho horas para los obreros municipales.

Ha asistido enorme concurrencia. Adoptáronse precauciones ante el temor de que el público interviniera en la deliberación de los ediles.

El autor de la moción, D. Mariano Torre, la ha defendido, haciendo constar que la reducción de la jornada determinó un aumento en los gastos y fué preciso aumentar el impuesto de Consumos.

Además, mientras unos obreros disfrutaban de la jornada de ocho horas, otros, como los celadores de arbitrios, trabajan doce.

La moción tiende a igualar a todos en diez horas de trabajo.

Ha sido la moción combatida por los concejales socialistas.

El Ayuntamiento la ha tomado en consideración por 20 votos contra 13.

Después se ha tratado de anunciar la subasta para la terminación de las obras de construcción del Parque del Ensanche.

El concejal socialista Sr. Perezagua ha pedido que se obligase al contratista a dar trabajo a todos los obreros que antes trabajaron en dichas obras.

La proposición ha sido rechazada. El público que llenaba el salón de sesiones ha increpado a los concejales.

Se ha promovido un gran escándalo y ha habido necesidad de que interviniesen algunos guardias municipales para restablecer el orden.

### Huelga de pelotaris.

Los pelotaris de juego de pala que forman el cuadro del Frontón Euskalduna formaron una Sociedad y nombraron un representante para que gestionara de la Empresa que les abonara sueldo mensual con arreglo a categoría, en vez de pagarles por partidos sueltos.

Se extendió la petición a otros extremos. La Empresa se negó a tratar con el representante, diciendo que lo haría directamente con los pelotaris.

Y como las partes no se han puesto de acuerdo, los pelotaris han decidido declararse en huelga y no jugarán desde mañana.

La Empresa traerá pelotaris de cesta de otras capitales.

### Garnier vuelve a volar.

SAN SEBASTIAN. (Viernes, noche.)—Garnier ha continuado la serie de experiencias de aviación en el aeródromo de Ondarreta, ante numeroso público, que le aclamó.

En el primer vuelo dió tres vueltas sobre la bahía de la Concha, a una altura de 150 metros.

Después dió otro vuelo de altura, elevándose 450 metros y permaneciendo diez minutos en el espacio.

Tocó tierra Garnier en el aeródromo, y volvió a elevarse, evolucionando.

Se proponía en este vuelo aterrizar en Hendaya, y varios «sportmen» habían salido en automóvil para verle pasar sobre el alto de Conchurisqueña; pero desistió Garnier a observar en las alturas peligrosos remolinos.

Hará la excursión mañana, si el viento está más encañalado.

Para empezar los vuelos con pasajero, espera Garnier una nueva hélice.

### Las regatas para el verano.

El Club Náutico ha comenzado a trabajar en la organización del programa para las regatas del próximo verano.

### Para los soldados heridos.

SAN SEBASTIAN. (Viernes, noche.) La última lista de la suscripción destinada a allegar fondos para los soldados heridos y enfermos en Melilla arroja una recaudación total de 12.283 pesetas.

unos merodeadores consiguieron acercarse a la estación del ferrocarril de Nador.

Se proponían seguramente aprovechar algún descuido para cometer algún robo.

Los merodeadores dispararon sobre dos soldados de Administración Militar que estaban custodiando varios vagones cargados.

Resultaron gravemente heridos los dos referidos soldados.

### Donativo para los soldados.

El alcalde de Real de Becerro, pueblo de la provincia de Jaén, ha enviado al teniente coronel del regimiento de Cerinola, D. Ildefonso Lalenz, cinco duros para cada uno de los soldados naturales de aquel pueblo, que pertenecen a la guarnición de Melilla.

### Pareja agredida.

MELILLA. (Sábado, mañana.) Anteayer fué agredida una pareja de Caballería cerca de la Alcazaba de Zelúan.

Como de costumbre, salió con otras parejas para practicar la descubierta y a dar agua a los caballos.

Desde sitio lejano, y ocultos en los accidentes del terreno, varios moros hicieron una descarga sobre los dos soldados, hiriéndoles levemente.

Salió fuerza para castigar a los agresores; pero no pudieron ser hallados.

Los heridos fueron asistidos en la enfermería de Zelúan.

### Medidas represivas.

Con el fin de reprimir las fechorías que en estos últimos días vienen cometiendo los merodeadores, se han adoptado algunas medidas para evitarlas en lo posible.

Anoche se hizo uso en el campamento de San Juan de las Minas de una estratagemata que dió resultado. Se puso de cebo un mulo, abandonado en un lugar determinado. Por la noche se acercaron algunos merodeadores a robarle. Y recibieron una descarga cerrada que les hizo una sección de Infantería cuidadosamente oculta en un barranco.

Esta mañana se han encontrado en dicho lugar rastros de sangre, y como es lógico, se supone que los merodeadores resultaron heridos.

### El general Perol.

Ha llegado dicho jefe, que se posesionará del mando de la brigada que estaba a las órdenes del general Pereyra.

Componen ésta los regimientos de Mallorca y Guadalajara.

## LACALLE

### Telegrama oficial

MELILLA 16. (A las 23,20.) Capitán general al ministro de la Guerra.

Por si enemigo repetía en llanura Garet demostración que hizo viernes pasado desde zoco Yemáa de Benibuyagi, dispuse para hoy movimiento fuerzas en forma que, por combinación columnas, pudiera imponerse duro castigo. Para ello, y reforzada previamente división general Larrea, salió una columna, al mando coronel Wad-Rás, marchando a primera hora a situarse proximidades kaid Ben Selal, al Sur de Zelúan, Lusitania y una batería montaña, mandados por el coronel de dicho Cuerpo, se dirigieron al Sudoeste de Zelúan, y Saboya, Talavera, escuadrones indígenas y uno de Alcántara, al mando de López Herrero, salió de Taurit Narrich, también al Sudoeste. Todas estas fuerzas quedaron ocultas por repliegues terreno, a fin de operar en momento determinado, a la vez que fuerzas posición monte Arruit estaban preparadas para salir.

Primeras horas mañana me trasladé, acompañado jefe de Estado Mayor general Jordana, a la posición, desde la que ví distribución todas columnas; pero enemigo no se decidió a hacer demostración alguna, y aunque en zoco hubo bastante gente, fué ésta disolviéndose pacíficamente al comenzar la tarde. En vista de esto, a las cuatro ordené repliegue fuerzas a sus posiciones, regresando al oscurecer a esta plaza.

Anoche hirieron en Nador a dos soldados Administración militar varios merodeadores que se aproximaron con intención de robar, huyendo sin poder ser capturados. En vista de estos atentados, he dado órdenes severísimas para establecer servicio especial y vigilancia, y emboscadas para coger toda esta gente maleante y hacer ejemplar castigo.

En vapor correo ha llegado a esta plaza general Perol.

# Informaciones del extranjero

DESDE LISBOA

## HABLA ALEJANDRO BRAGA (DE NUESTRO REDACTOR)

Tenía vivísimos deseos de oír la hermosa palabra de este gran orador republicano. Varias veces acudí al Congreso con tal intención; pero he de contentarme con escuchar discursos poco amenos, sin que los Alfonso Costa, Machado, Brito Camacho, ni otros oradores de primera fila llegaran tampoco a calmar mis afanes de sentir el entusiasmo y la emoción que produce la verdadera elocuencia.

En Portugal no abundan los grandes tribunos. Es quizá el país latino en que hay menos artistas de la palabra. Por ello la elocuencia de Alejandro Braga, briosa, veheméntísima en algunos momentos y enérgica siempre en el concepto y en la frase, tiene tantos y tan justos admiradores.

En estos últimos meses, desde que regresó del Brasil, después de su viaje de propaganda á aquella República, el ilustre diputado por Lisboa ha dado algunas conferencias sobre política en el teatro de la República, de la capital portuguesa.

He tenido la fortuna de oír la última de la serie, pronunciada anoche ante un auditorio numeroso que llenaba el teatro.

«La situación política portuguesa, las huelgas y la República», estos puntos constituirán el tema del discurso, aunque bien puede afirmarse que el estudio de las huelgas fué el que más espacio de tiempo ocupó al ilustre orador y el punto que trató con más amplitud de consideraciones políticas.

Tal cual esperaban la mayoría de los concurrentes, Alejandro Braga señaló como principales promotores y factores de las pasadas huelgas á los reaccionarios, calificados de monárquicos ó de clericales. Según el orador, estos elementos retrógrados no dan paz á su imaginación inventando planes, ni á su perspicacia audacia para aprovecharse de la menor nerviosidad social que pueda servir sus intenciones de perturbación de la vida nacional.

La última manifestación de esta labor que los enemigos del régimen republicano, á juicio de Braga, realizan ocultos en misteriosas sombras, fué la huelga de Evora, según piensa el conferenciante.

En este momento de su discurso, cuando en sus labios tiemblan los apóstrofes más enérgicos contra los que aprovechándose de la ignorancia y de la abulia del pueblo le atraen para colocarle en el peligroso trance de ponerse enfrente de la República y de sus leyes, la figura tribunicia de Braga se agiganta y el orador muestra las características fases de sus cualidades oratorias. Es brillante, fluido y veheméntísimo; la frase clara, robusta y bella llega limpia al auditorio, que, en silencio y cautivo del arte con que aparecen vestidos los conceptos más crudos, los duros anatemas, los retos briosos y los airados reproches, prorrumpe en atronador aplauso premiando al artista que modela y suaviza con elegancia los mayores atrevimientos de concepto. El gesto y la actitud completan la magnífica *catinaria*.

No era mi objeto al asistir á la conferencia de Alejandro Braga otro distinto que el de escuchar al orador. Por esta razón no estudio ni discurso sobre el fondo de los conceptos que el expuso con maravillosa forma. Me llevó al Teatro de la República el afán de admirar al artista, no el deseo de la crítica del hombre político, ni de sus ideas.

Dijo que la República no se ha hecho para privilegio de un partido, ni es tampoco feudo ó propiedad de una familia ó de una secta social, sino para todos los portugueses; pero pidió que, en favor de esta institución, trabajen solamente aquellos que, sean cualesquiera sus ideales políticos y religiosos, desear colaborar á la gran obra del resurgimiento de Portugal con la devota lealtad que la Patria espera de sus buenos hijos.

«Los Tribunales—añade el orador—no deben inspirarse en la crueldad ni en la benevolencia para juzgar á los reos de delitos contra la Patria, sino en la justicia, cuidando mucho que los culpables no puedan reintegrarse de nuevo al misterio en que elaboran sus delitos políticos para reanudar en esos laboratorios sombríos su labor retrógrada.»

Alejandro Braga terminó su conferencia con un admirable canto, lleno de tierna poesía, á la riente y hermosa región minhota—que baña el Miño—, en que el poeta-tribuno nació.

El público, conmovido por la ternura y la poesía que el ilustre orador puso en sus frases describiendo los apacibles valles minhotos, la sencillez de costumbres de sus moradores y la nostalgia de las silentes tardes de los campos que baña el Miño; encantado por los primores de frase y de dición hizo á Braga una ovación delirante.

¡Lástima que en ese hermoso, sublime pasaje de su conferencia, que creó por algunos momentos un ambiente de ternura sana y santa, no se olvidase el insigne tribuno de la política, que siempre pone pasión en los corazones cuando éstos se extasían en la risueña placidez de la Naturaleza!

Las aclamaciones del auditorio al gran tribuno duraban todavía algunos minutos después de terminada la conferencia.

Por mi parte, debo confesar que en Alejandro Braga admiro al orador, pero al orador exclusivamente.

N. RODRIGUEZ DE CELIS.

POR TELEGRAFO

Nombramiento de Comisiones.

LISBOA. La Cámara de Diputados ha procedido al nombramiento de varias Comi-

sones encargadas de estudiar las diferentes leyes promulgadas durante el período revolucionario, algunas de las cuales darán, á buen seguro, motivo para largos y rudos debates en aquella Asamblea, especialmente la referente á cultos, en cuya discusión tienen el propósito de tomar parte activa los grupos políticos acaudillados por D. Antonio José d'Almeida, Brito Camacho, Alfonso Costa y Machado dos Santos.

Los detenidos en los pasados desórdenes.

LISBOA. Poco á poco se pone en libertad á los individuos detenidos durante las batidas realizadas el 30 y 31 de enero, y que se hallaban á bordo de los buques de guerra ó en la fortaleza.

Sin embargo, quedan presos los individuos del Comité de la Federación sindical, si bien han sido trasladados á la Cárcel civil de Lisboa. Entre dichos individuos, que son cinco, todos obreros, se encuentra un súbdito español, llamado Avelino Diaz.

El cooperativismo obrero.

LISBOA. Dentro de poco se celebrará en Lisboa un Congreso de Cooperativas socialistas, al que asistirán cerca de 1.500 representantes.

El «leader» socialista Pedro Muralha, que acaba de regresar de Alemania, Bélgica y Francia, presentará una moción encaminada á la reforma de las Cooperativas portuguesas, en armonía con el sistema alemán.

EL ASESINATO DE CHALUS

### Detención de los asesinos

LONDRES. Los autores del doble asesinato de Chalus Haute-Vienne, Pierre Douberthic y Jean Claucier, que son oficiales de peluquería en Burdeos, han sido presos en Liverpool.

Como ya es sabido, hace cerca de un mes, M. Demengeon, alcalde de Chalus y director de una fábrica de aserrar en Chalus, y su criada Margarita Buisson, viuda de Andrieux, fueron hallados muertos á hachazos.

El móvil del crimen había sido el robo, y los asesinos se habían llevado la cantidad de 10.000 francos.

Las primeras diligencias prometieron creer que el Claucier, sobrino de la viuda Andrieux, y Pierre Douberthic eran los autores. Perseguidos por la autoridad, huyeron.

Fueron á Lisboa y allí se embarcaron con nombres supuestos á bordo del vapor inglés *Augustine*.

Cuando éste llegó á Liverpool, el inspector Caselarie, acompañado de cuatro detectives ingleses que conocían las maniobras de los criminales, fueron á bordo y los detuvieron.

Maniatados, fueron conducidos por la Policía á la Comisaría, donde se les identificó. Niegan haber tenido la menor participación en el crimen que se les imputa.

LA DAMA MISTERIOSA

### ¿Quién es y de dónde viene?

Un caso de amnesia.

MARSELLA. Ayer, una señora, elegantemente vestida, penetró rápidamente en una Comisaría y dijo al comisario Sr. Lanthery de Foresta, que estaba escribiendo en su mesa de despacho:

—¡Protéjame, en nombre del cielo! ¡Me quieren secuestrar!

M. Lanthery se apresuró á tranquilizar á la dama, y luego preguntóle quién era y de dónde venía.

Pero ella, mirándole con ojos de asombro y dando pruebas de una sobreexcitación tremenda, repuso:

—¿Que quién soy? No lo sé. ¿Que de dónde vengo? No puedo decirselo.

M. Lanthery llamó á un médico y rogóle examinara el estado mental de la incógnita señora.

Durante cerca de medio día, el facultativo interrogóla vanamente. Sólo pudo sacar en claro que la dama misteriosa habla varios idiomas y discurre sobre las cuestiones más arduas con una facilidad inaudita.

—Se trata—dijo el comisario—de un caso de amnesia. Esta señora ha perdido completamente la memoria y ha olvidado su nombre y el del país de que procede.

El comisario fijóse en el traje de la extraña dama, que no podía ser más rico y elegante. Sin duda, la desmemoriada pertenece á la alta sociedad.

Poco á poco, ella se fué tranquilizando y dijo al doctor y al comisario de Policía:

—Es asombroso lo que me sucede. No recuerdo quién soy ni de qué país. Sólo tengo una vaga idea de un gran edificio, rodeado por un jardín muy bello. Hacía en éste mucho frío y me rodeaban mujeres con gorros. Una de ellas, llamada Jeannine, era mi sirvienta. Me llamaba señora condesa.

—¿No recuerda nada más?

—No... Digo, sí... Un día me fugué del edificio. Tenía en los bolsillos unas monedas de oro. Marché, al través de campos cultivados, y llegué á un puerto donde había vapores que lanzaban por sus chimeneas torres de humo. Me hice conducir á uno de ellos, y á poco salió á alta mar. Creo que durante el viaje pagué lo que me pidieron por el transporte.

«Desembarqué en un país cuyo nombre ignoro. Y después de aguardar largo tiempo en una gran estación subí á un tren. En él he venido aquí. Y la Policía me ha dicho que estoy en Marsella. No sé nada más.»

La desconocida no lleva sobre sí papel alguno que ayude á identificarla. En una sortija que tiene en un dedo, hay grabadas las siguientes iniciales, palabras y números:

«P. M. To J. N. 19 abril 1882.»

En un bolsillo tenía un pañuelo de encaje con el nombre, primorosamente bordado, de

Jeannine. Su paraguas de seda lleva la marca de un comerciante de Niza.

Llevaronla al manicomio de Marsella, donde ha pasado la noche.

Esta mañana, al despertar, llamó al médico del establecimiento y le dijo:

—¡Ya me acuerdo de quién soy! ¡Soy viuda de un conde!

—¿Cómo se llamaba ese conde?

—Se llamaba... Se llamaba... Pues no me acuerdo...

Y recayó en su mutismo.

Créese que se trata de una dama inglesa de la aristocracia, escapada de algún manicomio.

## ITALIA Y TURQUIA

Prisioneros en libertad.

LONDRES. Telegrafian á *The Times* que el gobernador de Malta ha ordenado la libertad de tres turcos-árabes que fueron encontrados con grilletos á bordo del *Enna* y bajo la custodia de carabineros italianos.

Según *Il Corriere di Sicilia*, esos árabes eran los jefes de la insurrección contra los italianos en el oasis de Trípoli, en el mes de octubre último. Iban á bordo del *Enna*, como es sabido, para ser juzgados por ese delito de traición en Trípoli.

La resolución del gobernador inglés en Malta poniendo en libertad á los prisioneros se basa en un decreto de 1882 del gobernador local de Malta, según el cual los prisioneros á bordo de buques mercantes, deteniéndose en el puerto de Malta, deben ser puestos en libertad, si están acusados de delitos políticos, y mantenidos en prisión si se hallan acusados de delitos comunes. Pues bien; á bordo del vapor italiano, las autoridades maltesas habían encontrado tres turcos que iban de Ustica á Trípoli, acusados de delitos contra el ejército expedicionario italiano. Así, se les hizo desembarcar para comprobar si esos turcos (ó árabes) eran culpables de delitos políticos ó de derecho común. El gobernador de Malta se ha pronunciado por la calificación primera.

El Gobierno italiano no niega la legitimidad de la intervención de las autoridades maltesas, teniendo en cuenta el decreto de 1882; pero sostiene que los tres turcos eran culpables de delitos comunes.

Créese que el capitán del vapor será castigado por haberse detenido en Malta, dando así lugar á la intervención á bordo de las autoridades maltesas, en vez de ir directamente á Trípoli, en cuyo caso el incidente no se hubiese producido.

El incidente angloitaliano.

ROMA. En una larga nota oficiosa, *La Tribuna* dice que la cuestión será fácilmente resuelta. Luego añade: «Pero las buenas relaciones entre Inglaterra é Italia excluyen que el Gobierno inglés lleve á este asunto consideraciones sentimentales, que no se fundan sobre derecho.»

Contra los italianos.

CONSTANTINOPLA. Los periódicos anuncian que la Puerta ha notificado á las Potencias que ordenará el cierre de todos los establecimientos de los italianos residentes en Turquía, y tomará otras medidas contra ellos, si Italia realiza en el mar Egeo y en los Dardanelos la acción naval de que se habla nuevamente.

Esas medidas no se refieren solamente á los establecimientos financieros ó de negocios. Así, á pesar de la protesta de la Embajada de Alemania, encargada de la protección de los italianos, el Ayuntamiento de Constantinopla ha comenzado el derribo de la iglesia de San Antonio, situada en el barrio de Pera, á cuyo frente están frailes capuchinos de nacionalidad italiana.

Próximas operaciones.

ROMA. Dicen de Trípoli que la situación sigue siendo estacionaria. No obstante, en los círculos militares se habla mucho de la próxima ocupación del oasis de Zanzour, más allá de Gargaresch. Se afirma que la operación se llevará á efecto desde que regrese á Trípoli el general Caneva.

Algunas indiscreciones han revelado ya el plan de esa operación.

Como los turcos han cortado con trincheras los caminos de Gargaresch á Zanzour y han establecido, según informan los aviadores, cinco cañones y 14 ametralladoras, el ataque se realizará á la vez por mar y por tierra.

La división del general Thaurand marchará sobre las trincheras turcas y árabes, mientras que una brigada, que es esperada, desembarcará en Zanzour, atacando así por retaguardia á los árabes.

Combate en Bengasi.

ROMA. Se ha librado un pequeño combate entre la Caballería italiana y numerosos grupos de beduinos, al Norte de Suani-Osman.

Los soldados de Caballería italianos echaron pie á tierra, obligando á los beduinos á batirse en retirada.

Los beduinos tuvieron cinco muertos y varios heridos.

Los italianos sólo registraron por toda pérdida un caballo herido.

Otro bombardeo.

LONDRES. Un buque de guerra italiano, según comunican de Perim, ha bombardeado de nuevo Sheikh-Said, disparando veintiocho cañonazos sobre la población.

En espera.

BERLIN. *La Gaceta de Voss* dice que el embajador de Italia en Berlín abandonará muy pronto su puesto; su partida depende de la cesación de las hostilidades entre Italia y Turquía.

Material de guerra.

ROMA. El *Messaggero* anuncia que el nuevo material de guerra será enviado por estos días á Tripolitania y Cirenaica. Hay pronto 60.000 *shrapnels* para cañones de 75, y cerca de 20.000 proyectiles para obuses de 210.

También se van á enviar inmediatamente á diversas localidades ocupadas 20.000 bom-

bas de gran potencia, así como reflectores poderosos, que ayudarán á las posiciones á ponerse en guardia contra los movimientos nocturnos de los turcoárabes.

El *Messaggero* anuncia igualmente que el vapor *Carigliano* desembarcará en Trípoli las dos locomotoras y los vagones destinados al ferrocarril de Ain Zara á Gargaresch. Se trabaja activamente en Florencia en la construcción de otras cuatro locomotoras de 25 vagones blindados.

Todo este material será armado con cañones de tiro rápido del último modelo y de ametralladoras.

En fin, el mismo periódico anuncia que el lanzamiento de bombas por los aeroplanos se volverá á reanudar en seguida.

## PARLAMENTOS Y POLÍTICA

La reforma electoral.

PARIS. En el Congreso, después de una viva discusión, se adoptó por 321 votos contra 213, á petición del Sr. Poincaré, la totalidad del art. 1.º bis del proyecto de Reforma electoral.

Establece este artículo, que cada departamento forme una circunscripción electoral y que cada lista de candidatos obtenga tantos puestos como resulten de dividir el número total de votantes de la circunscripción por el promedio de votos que hayan obtenido los candidatos.

Las derechas y la extrema izquierda han aplaudido la aprobación de este artículo.

### AVISOS ÚTILES

PARA SU CABALLO Señor! UNGÜENTO ROJO MERE cura las COJERAS ANTIGUAS ó RECIENTES. Substituye al FUEGO sin dejar cicatrices. Pm. 50 el BOTE. — Diputación 276, BARCELONA y en todas Farmacias. — EXIGIR el NOMBRE "MERE". 40 AÑOS DE ÉXITO

LOMA MATERIAL ELECTRICO PLAZA DE BILBAO, 11.

EL RHUM es el mejor digestivo. LA NEGRITA

**JAQUECAS** DOLOR DE CABEZA SE CALMAN EN EL ACTO con *Valerolona Monreal*, más eficaz que la antipirina é inofensiva. Una y 3 ptas. caja. Arenal, 2. Martín y Durán y P. Martín.—Sevilla, «El Globo», Laraña, 4.—Barc., Andreu, Uriach y Rivas.

**AUTO-CORIUM** Calle de Eloy Gonzalo, núm. 15, Madrid

Los que rompan mucho calzado, los que quieran evitar la humedad en los pies, los que usen y desusen los tacones y pisos de sus botas, deben usar las suelas de **AUTO-CORIUM**. Impermeabilidad. Blandura. Duración.—Exigir en toda zapatería que vuestro calzado se construya con **AUTO-CORIUM**, cuya duración será el triple que si llevara suela ordinaria.—Pedid tarifas.



—¡Yo no me mojo los pies porque llevo suelas de **AUTO-CORIUM**, obra de trabajadores españoles!

**El amigo:** ¡Me has dicho que sufres insoportables dolores de cabeza que te impiden cumplir con tus deberes? ¿Por qué no usas las auténticas **Tabletas «Bayer» de Aspirina?** tres veces al día dos tabletas, con abundante agua, te restablecerán con toda seguridad.

**El paciente,** que ya no es paciente, después de algunos días: «Mil gracias, mi caro amigo. Tuviste razón. Las tabletas «Bayer» de Aspirina me han curado divinamente. Son el ideal de los medicamentos contra los dolores de cabeza y siempre las usaré al notar el menor indicio de ellos.»

¡Pero exija expresamente el tubo original con la «Cruz-Bayer» á Ptas. 1,50, ó un frasco original de la forma granulada, muy agradable al paladar, al precio de Ptas. 3,75!

# INFORMACIONES DE MADRID

VIDA RETROSPECTIVA

## HACE CINCUENTA AÑOS

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)  
17 de febrero de 1862.

PARIS. El *Constitucional* ha recibido una carta de Veracruz, en la que dicen que los españoles han cometido una gran falta militar y que Veracruz está bloqueada, y como los españoles no son bastantes en número para forzar el bloqueo, los mejicanos han tenido tiempo para impedir se abasteciera de víveres, hasta el punto de que un huevo cuesta más de una peseta; pero esperaban que la próxima llegada de refuerzos mejoraría la situación, y ya se habían tomado medidas al efecto.

Dicen de Nueva York que el Presidente Davis se ocupa en establecer un camino de tránsito a través de los Estados del Sur, hasta la frontera mejicana.

El gobierno del Norte ha enviado una expedición mandada por el general Lane, para impedir que lleve a cabo su proyecto, pues si Davis lo consigue, podrá llegar por aquella vía el algodón y ser embarcado para Europa en los puertos mejicanos.

Algunas cartas de los Estados Unidos hablan de proposiciones de paz hechas por el Sur al Gobierno de Washington.

El distinguido autor dramático D. Enrique Pérez Escribá ha concluido ya su drama *El corazón en la mano*.

Se nos ha dicho que es una producción escrita en conciencia, que estaba destinada al teatro del Príncipe y que su autor no quiere que se represente hasta el año entrante.

Nuestro afortunado compatriota el ganancioso jugador García ha pagado en Hamburgo todas las deudas de los que estaban presos por ellas, y éstos, en agradecimiento, le han dado una magnífica serenata que, probablemente, habrán dejado á deber como el señor García no la haya pagado también.

El servicio de Correos mejora de día en día en virtud del celo, la inteligencia y la actividad con que dirige este ramo el Sr. D. Mauricio López Roberts.

A principios de este año ha empezado el servicio en las provincias de Valladolid y Palencia y dentro de pocos días se establecerá en la de Alicante.

## Baile de Bellas Artes

Los distintos y preciosos objetos que han de regalarse en el baile del REAL, han sido adquiridos en la elegante Casa PFORZHEIM, EN MADRID, ALCALA, 12.

## TERREMOTO INESPERADO

### ¿Otra casa de los duendes?

Ya no es sólo una en Madrid la casa poblada de espíritus malignos. A una de los barrios bajos, de la que hace poco tiempo nos ocupamos, ha seguido en maledicencia otra, en la que habita un pobre sastre, aprendiz de las modas de Paquín y de Jhon Williamson.

En un piso tercero de la calle de Toledo, 114 duplicado, estaba anteaer la atribulada esposa del susodicho cortador de prendas muy entretenida en su corto lucrativo negocio, acompañada de otra vecina y de la imprescindible *endemoniada* aprendiz, cuando desde la sala y cuarto de costura al mismo tiempo escuchan en el comedor un ruido seco, hondo, estridente, como de cristales que se rompen y vañilla que cae al suelo, completamente destrozada.

Pero no es esto únicamente. A poco, en el comedor también, un armario y un espejo, que se hallaban al lado del aparador, roto con todos sus enseres, producen un nuevo estrépito al chocar contra el suelo.

Las afligidas mujeres entonces, poseídas de más grande miedo que el de un maleta cuando tiene que habérselas con feroces miras, escapan de la habitación corriendo y chillando hasta ganar la escalera, donde, á grandes voces, demandan auxilio y socorro.

A las voces suben algunos vecinos. Registran toda la casa y nada se encuentra.

Mas no bien han salido del cuarto los hombres, cuando, al cuarto de hora de hallarse en este no más que las mujeres, los ruidos se reproducen. Las tulipas y bombillas de un aparato de luz eléctrica pendiente del techo del comedor hacen añicos. Un espejo de la misma habitación donde están las valientes féminas, resbala, hecho pedazos, á sus espaldas. Un cuadro cercano deslízase asimismo, misterioso. Otro espejo, en el gabinete, se desecharra.

De nuevo las mujeres se aterran y vuelven á salir corriendo por los pasillos, recogiendo las faldas, en pavorosa algarabía, vociferando, empujándose y creyendo que acaban de presenciar una terrible y chocante película de cine.

Y no se contentan ahora con avisar á los hombres valerosos ni siquiera al complaciente portero. Ni cortas ni perezosas, avisan á una pareja de Orden Público, la cual, después de examinar detenidamente pieza por pieza, no encuentra la buena *idem* que en casos de hurto suele hallarse á veces.

Y en esta situación las cosas, transcurre la noche de anteaer celada la casa por diez ó once hombres, que, en compañía del sastre, quedáanse en ella esperando acontecimientos.

Y ocurre que mientras éstos juegan á los naipes en el comedor, de los vasares de la co-

cina descienden, hasta chocar con los ladrillos, tazas, platos y otros objetos de loza.

Acuden al ruido los guardianes. Vuelve á hacerse un minucioso reconocimiento de la mansión, y... nada.

Sin embargo, en el día de ayer los ruidos, que tenían alarmada á toda la vecindad, dan tregua á una breve tranquilidad.

Pero al anochecer, y en ocasión de verse solos en la casa de los duendes los habitantes de la vivienda, salen éstos asustados y diciendo que nuevos objetos y cacharros se les han venido abajo de repente. Aquello es el cuento de nunca acabar.

¿Qué será, Dios mío? ¿Duendes? ¿Brujas? ¿Serán, en efecto, *espíritus malignos*, como nos decía anoche una vecina? ¿Acaso un infame vengador, que guardase rencor alguno por cualquier causa á la familia aquella, y se escondiese entre las paredes? ¿O sería un bicho, tal como una garruña, que, al sentir pasos humanos, se metiese en un agujero donde nadie lo divisase?...

Fuera lo que fuese, vista la gravedad del caso, requerido por los vecinos, el señor comisario del distrito de la Latina personóse anoche, con su séquito correspondiente, en la casa de los duendes, sin que en el registro efectuado tropezase con ningún indicio digno de extrañeza.

No obstante, el raro suceso tiene preocupadas á las gentes de aquella demarcación. Nadie acaba de explicarse debidamente el acontecimiento.

Mas, sea como sea, aunque á la hora en que escribimos estas líneas no han vuelto á producirse ruidos desde la visita del comisario, es lo cierto que si aquéllos no cesan, el suceso de la calle de Toledo, 114 duplicado, va á dar que hablar en el barrio durante unos días.

## Alimento de enfermos

Todos los enfermos, aun los de fiebre más elevada, digieren mejor el GLAXO que la leche y reponen mucho más sus fuerzas. Por esto muchos médicos alimentan á sus enfermos sólo con GLAXO. Para criar y ayudar á criar niños el GLAXO es maravilloso. Véndese en farmacias, droguerías y ultramarinos.

## EL PLEITO DEL MONTEPIO

### Los ferroviarios andaluces

Procedente de Málaga llegó el 14 del actual una numerosa Comisión de empleados y obreros de la Compañía de los Ferrocarriles Andaluces, con objeto de visitar al ministro de Fomento en representación de todos sus compañeros adeptos al Montepío y Caja de Socorros que la referida Compañía tiene establecidos.

Practicadas por la Comisión las gestiones necesarias para llevar á cabo sus propósitos, el Sr. Gasset la recibió ayer tarde en su despacho social, en cuyo acto se le hizo entrega de una exposición firmada por los individuos que integran dicha Comisión, en nombre de los 3.400 empleados y obreros que pertenecen al citado Montepío.

La Comisión manifestó al Sr. Gasset que, en vista de la campaña emprendida por elementos extraños á la Compañía para suprimir en absoluto las cajas de pensiones y socorros, y ante el temor de que, como consecuencia de esa misma campaña, la Compañía acordara la abolición del Montepío, se veían obligados á exponer al ministro la verdadera situación del asunto, á fin de que no tome en consideración las manifestaciones que en sentido contrario formulen dichos elementos.

El ministro, después de oír las justas pretensiones de los visitantes, les manifestó que veía con sumo agrado la actitud adoptada por dichos señores y que estaba dispuesto á prestarles su apoyo en el asunto que allí les llevaba, por creerlo de razón y de justicia, y que no abrigar el temor de que pudiera el Gobierno decretar la abolición del Montepío, porque ni él ni ningún otro ministro que le sustituyera podía proceder de un modo que considerara arbitrario.

Por otra parte, lo concedido á los representantes de aquellos obreros que deseaban salir del Montepío, fué únicamente la devolución de las cantidades descontadas á aquellos empleados y obreros que no quisieran continuar perteneciendo al citado Montepío.

La Comisión, después de oír las manifestaciones del ministro y agradecer sus justificadas propósitos, hubo de insistir en sus indicaciones acerca de la actitud enérgica y decidida en que se hallan colocados sus compañeros todos para oponerse por todos los medios posibles á cualquier resolución que altere la situación actual del Montepío, una vez que, con la devolución ya efectuada á los que la han solicitado debe darse por terminado el asunto, y es de todo punto inadmisibles que aún pretendan los elementos que hicieron la anterior campaña continuar ésta, como amenazan hacerlo, para destruir por completo una obra benéfica, á la cual han rehusado los que quisieron rehusar (unos 600 asociados), y á la que desean continuar sin ningún género de restricciones los demás agentes de la Compañía, representados por la Comisión, que, como queda dicho, suman más de tres mil.

## Las inundaciones

Terribles son los estragos que los temporales han causado estos días en infinidad de comarcas.

Poco antes no podían imaginarse los damnificados lo que les iba á ocurrir.

Los comerciantes que aún siguen con el terrible sistema del cajón abierto también están expuestos á una catástrofe; pero con el empleo de una Registradora «National», conjurarán fácilmente el peligro inminente que les amenaza.

Informes gratis: Preciados, 11.

## Mundo eclesiástico

Se encuentra fuera de peligro, después de la operación quirúrgica que ha sufrido, el célebre cura párroco de Santa María la Real de la Almudena, D. Bonifacio Sedeño de Oro.

—En Almería, secundando las iniciativas de Roma, de que desea celebrar con toda solemnidad el décimosexto Centenario de la aparición de la Santa Cruz al Emperador Constantino, y renovar en cuanto se pueda aquel grato acontecimiento se va á celebrar un certamen literario religioso, que promete ser muy notable.

—Para edificar una iglesia para los pobres enfermos de la leprosería en Fontilles (Alicante) se ha constituido en Madrid una Junta encargada de recaudar limosnas y que recogerá el presbítero D. José Larrañaga, calle de Zurbarán.

## COMUNICADO

### Cooperativa Electra Madrid

Esta Compañía, constante en sus propósitos de suministrar fluido al vecindario en condiciones más ventajosas que cualquier otra Empresa, ha acordado facturar desde 1.º de marzo próximo a razón de 0,20 EL KILOVATIO HORA, SIN ALQUILER DE CONTADOR para todo Madrid.

Madrid 17 de febrero de 1912.—El Director Gerente, German de la Mora.

## EN LOS MINISTERIOS

### GOBERNACION

#### Correos y Telégrafos.

Aprobando el contrato con D. M. Salgueiro para la conducción de la correspondencia de Bahamonde y Ribadeo en 12.000 pesetas. —Idem el traspaso de la conducción á pie desde Villafranca de los Barros á la estación á D. Andrés Parra Becerra.

Próxima la discusión de los nuevos presupuestos, se habla mucho acerca de lo que será el correspondiente á Correos y Telégrafos.

El *Cronista de Correos*, que suele estar muy bien informado, dice acerca del presupuesto lo siguiente:

«En el proyecto reformado se mantienen, según nuestras noticias, los aumentos de personal y material comprendidos en el que fué presentado el año anterior y no llegó á discutirse, y se refuerzan algunos créditos, especialmente los destinados á aliviar la pesada situación del personal, incluyendo además aquellos gastos que, como los de tránsito de correspondencia y paquetes postales, se han venido satisfaciendo como minoración de ingresos de la renta del timbre, y con arreglo á la nueva ley de Contabilidad han de figurar en el estado letra A del presupuesto general.»

—Se ha recibido en la Dirección una comunicación oficial de la de Chile, manifestando que varios empleados de Correos españoles habían escrito preguntando las condiciones en que podrían ser llamados á prestar servicio en aquel país, donde parecía que deseaban empleados, según noticias publicadas en algunos periódicos de nuestro país. La Dirección chilena manifiesta que todos sus empleados han sido siempre nacionales y no se ha pensado nunca en utilizar los servicios de personal extranjero.

—Telégrafos. Personal.—Durante la última decena han sido trasladados:

Oficial quinto D. Leonardo Díez y Pelayo, de Arroyo del Puerco á Badajoz.

Oficial cuarto D. Felipe Benicio Plasencia y Vegas, de Badajoz á Arroyo del Puerco.

Oficial cuarto D. Dionisio Cuenca y Alvaro, de Santa María de Nieva á Consuegra.

Oficial quinto D. Roque Herrero y Tejedor, de Consuegra á Santa María de Nieva.

Aspirante segundo D. Juan Gómez y Alarcón, rehabilitado á la Central.

Oficial cuarto D. Federico Cortés y Montero, reingresado á la Central.

Oficial cuarto D. Cándido Serrano y Marín, de Zaragoza á Barcelona.

Oficial quinto D. Eugenio Tomé é Izquierdo, de Zaragoza á Carriñena.

Oficial cuarto D. Eduardo Fons y Gil, de Valencia á Crao.

Oficial quinto D. Antonio Tendero y Edo, de Almería á Burriana.

Oficial quinto D. Manuel Villalba y Onteniente, de Burriana á Almería.

Oficial quinto D. Bernardo Edo Montero, de Castellón á Valencia.

Oficial quinto D. Rafael Antonio Rodríguez, de Coruña á Medina del Campo.

Oficial cuarto D. Francisco Antonio Penas y Rubin, de Fonsagrada á Cudillero.

Oficial quinto D. Valentín Galán y Sanz, de Medina del Campo á Miranda de Ebro.

Oficial quinto D. Aurelio Ochaíta y Muñoz, de Barcelona á Orense.

Oficial segundo D. Felipe Herreros Murcia, de Carriñena á Valencia.

Oficial quinto D. Andrés Zamora y Zorraquino, de Ferrol á Huelva.

Oficial quinto D. Adolfo Simón y Domínguez, de Huelva á Ferrol.

Auxiliar tercera doña Presentación Serrano y Marín, de Orense á Barcelona.

Oficial cuarto D. Luis Lázaro Lacostena, de Sevilla á Barcelona.

\*

D. Daniel Cebrián Hernández, oficial tercero, á Barcelona; D. Federico Azorín Navarro, ídem cuarto, á Zaragoza; D. Cándido M. Benavente y Madrid, ídem, á la Central; don Nicanor Ruizdelgado Susaeta, ídem, á Tarragona; D. Hilario Rodríguez Gómez, ídem quinto, á Tarragona; D. Antonio Montero de Espinosa, ídem, á Valencia; D. Dionisio Rebollo Puerta, ídem, á Segovia; D. Pascual Ramos Pérez, ídem, á Barcelona; D. Eusebio Murillo Torrejoncillo, ídem, á Algeciras; don Ramón Borrachero Díaz, ídem, á Siruela; don Luis Cándido Palacio Pérez, ídem, á Valladolid; D. Aniano Garrido Bajo, ídem, á Gijón; D. Eduardo García Amo, ídem, á Caba; don Rafael Requena Cerezo, ídem, á la Central; D. Pablo Hernández Sánchez, ídem, á la Central; D. José Cruz Cubillo, ídem, á la Central; D. Enrique López Matas, ídem, á la Central; D. Luis Larios Rodríguez, ídem, á la Central; D. Francisco de Prado Aguinagaldí, ídem, á la Central; D. Leopoldo Alcalde Plazón, ídem, á la Central; D. Angel Molinero Velasco, ídem, á la Central; D. José Castillo Aguir, ídem, opositor 188, á Barcelona; don Vicente Llorca y Bonet, ídem, 189, á Barcelona; D. Antonio Batone y Vives, ídem, 190, á Barcelona; D. Franco Mistralli, ídem, 191, á Algeciras; D. Luis Castañeda y Castillo, ídem, 192, á Granada; D. Angel Mir y Artigues, ídem, 193, á Irún; don Gerardo Sánchez de la Paz, ídem, 194, á la Central; D. José A. Silvestre y González, ídem, 195, á Jaén; D. Bienvenido Calvo y Hernández, ídem, 196, á Bilbao; don Elías Cristóbal y Rubio, ídem, 197, á la Central; y D. Francisco Riera y Adroher, ídem, 198, á Barcelona.

\*

Parece que no se llegará á la supresión de la clase de oficiales de Telégrafos, y que la solución de este pleito será la de ascender á un crecido número de ellos á oficiales cuartos.

La fórmula de solución la dará uno de los diputados que forman parte de la Comisión de Presupuestos, mediante un voto particular, que será admitido por el Gobierno.

\*

El director general de Comunicaciones, con una iniciativa digna de aplauso, ante el desarrollo de la política española en Marruecos, se propone anunciar en breve una convocatoria de exámenes para seis plazas de intérpretes de lengua árabe vulgar, en la que podrán tomar parte los empleados de Telégrafos, desde la categoría de oficiales primeros á la de quintos, y los de la escala de Ultramar de dichas categorías, verificándose los exámenes en Madrid, un año después de publicada la convocatoria.

Los ejercicios consistirán: 1.º Lectura de un texto escrito en caracteres árabes y su traducción correcta al español. 2.º Lectura de un texto árabe escrito en caracteres usuales en España y su traducción correcta al español. 3.º Traducción de un texto español al idioma árabe, escrito en caracteres usuales en España y árabigos. 4.º Conversación corriente sobre un asunto cualquiera en árabe vulgar.

Después de calificados por puntos los exámenes de cada ejercicio, los seis opositores que merezcan la aprobación con la mayor suma de puntos serán destinados al servicio de las estaciones españolas en Africa, disfrutando de un sobresueldo, como tales intérpretes, de 1.000 pesetas anuales.

INSTRUCCIÓN PÚBLICA

Institutos.

Han sido desestimadas las instancias del catedrático jubilado del Instituto de Tarragona D. Alejandro Mariné y Olivé, que solicitaba abono de haberes después de su jubilación, y de D. Eugenio Fernández Hidalgo, catedrático del Instituto de Jovellanos, de Gijón, suspenso de empleo y sueldo por análoga petición.

Ha sido nombrado vicedirector del Instituto general y técnico de Granada D. Rafael López Mateo Buenrostro, primer lugar de la terna reglamentaria.

A los propietarios

Muchos propietarios y fabricantes, al visitar por primera vez las edificaciones realizadas por la Sociedad Anónima CONSTRUCCIONES Y PAVIMENTOS, antes Miró Trepas y C.ª, establecida en Madrid, Marqués de Valdeiglesias, 11, se aperciben tardíamente del error en que incurrieron por no haber consultado á dicha entidad, que dispone de los mejores, más modernos, económicos y rápidos sistemas de construcción y cuenta con numeroso personal facultativo y operarios especialistas en los distintos y variadísimos ramos á que la casa se dedica. Las consultas y anteproyectos son gratuitos, se garantiza la calidad de los materiales y el coste exacto de las obras y se adaptan á sus especiales sistemas de construcción los proyectos formulados por los señores Ingenieros y Arquitectos ajenos á la Sociedad, ya se trate de obras hidráulicas, como de habitaciones, edificios monumentales, fábricas, puentes, transmisiones eléctricas, ferrocarriles, etc.

## LOS TEATROS

### BENEFICIO DE BORRAS

Español.—El anuncio de *La muerte civil* en el cartel del teatro Español nos advierte que la temporada oficial ha terminado ya, puesto que en ella no está permitido representar traducciones.

Enrique Borrás, que celebró anoche su beneficio y que se despedirá mañana domingo del público de Madrid—sirvan, por nuestra parte, estas líneas de afectuosa despedida—, no ha demostrado, ciertamente, la mayor exquisitez de gusto literario al elegir un dramón tan burdo y tan anticuado como *La muerte civil* para la función en su propio homenaje y especial provecho. Pero como el drama de Giacommetti (que fué un tiempo en Italia de palpante actualidad, y que, tanto allí como en España, continúa siendo popularísimo) figura entre las obras predilectas de Zacconi y de Garavaglia, fué una de las creaciones más insignes de nuestro Antonio Vico, y no hay, en fin, ningún trágico de primer orden que no lo haya incorporado á su repertorio, no sería justo mostrarnos muy severos con esta muestra de mal gusto literario de Enrique Borrás, toda vez que en el mismo pecado le acompañan tantos excelentes comediantes.

Los actores se embriagan, naturalmente, con el aplauso público, y lo buscan á cualquier precio. De ahí que, junto á las obras maestras de la dramaturgia, les veamos con frecuencia resucitar los mayores esperpentos teatrales. Ello es lamentable; pero es humano. Los grandes cómicos estarán siempre, y aun los de mayor probidad artística—Zacconi, por ejemplo—, tanto más inclinados á su propio lucimiento que al triunfo del arte puro, sereno y noble. Una disculpable vanidad les induce á creer que, al representarlos ellos, los dramas peores se convierten en inmejorables.

*La muerte civil*, pese á su arbitrariedad, á sus brochazos efectistas, á su mal gusto y á su evidente vejez, tiene siempre interés dramático y á trechos emoción. Algo había de tener para seguir viviendo, siquiera sea precariamente, cuando tantas y tantas obras dramáticas de mayor mérito, no sólo han perecido ya, sino que apenas queda recuerdo de su nombre.

Si Borrás, con la elección de *La muerte civil* para la función de su beneficio, no ha quedado á envidiable altura como catorde de comedias, nos ha compensado holgadamente con la brillantez de su trabajo como representante.

A momentos creyérase que todo el público, como un solo hombre, iba á ponerse en pie para aclamar al gran actor. Las ovaciones se sucedieron estruendosas, y al final de todos los actos, en honor de Enrique Borrás, levantóse el telón muchas veces.

Al terminar la representación de *La muerte civil*, la ovación á Borrás fué formidable.

—¡Que no se vaya! ¡Que hable! ¡Que no se vaya!—gritaban el público.

Y Borrás, muy emocionado, adelantóse á las candelillas y dijo:

—Aunque los actores no solemos decir en el escenario otras cosas que las que nos hacen decir los autores, yo rompo esta costumbre hoy porque me interesa que sepáis que estos aplausos vuestros quiero dedicárselos á la memoria del grande y genial D. Antonio Vico, el más ilustre maestro que yo he conocido. Como ofrenda mía, vayan á honrar su recuerdo vuestros aplausos, y sean para él, y sólo suenen para él.

La ovación agrandóse entonces.

La Srta. Bremón trabajó con acierto; pero lo honrado será confesar lealmente que ayer, en la escena del Español, no se veía sino la figura de Enrique Borrás.

C.

ESTRENOS

### «LA NOCHE DEL BAILE»

Coliseo Imperial.—El áureo talismán que mueve todas las figuras del retablo, en el inmenso mundo de lo vulgar, sirvió de tema de querellas conyugales, con que hilvanaron los aplaudidos autores, señores Gabaldón y F. Gutiérrez, un juguete cómico regocijante muy reído y aplaudido ayer tarde por los espectadores de este favorecido coliseo.

Indudablemente que el metro de los sastres es una medida arbitraria que se estira á su antojo, en cuanto se trata de un cliente casado. Así resultan de anchos los pantalones de muchos maridos y así van ellas, en régimen de mando, por las interioridades de los hogares conyugales.

Pero en el ingenioso juguete de los señores Gabaldón y F. Gutiérrez, el esposo trapalón y manirroto disculpa el autoritarismo de la mujer discreta, honrada y hacendosa, y una trama de celos urdida con toda la castidad de Penélope, determina una serie de escenas en que el equívoco juguetea de un modo delicioso, dándonos gallarda prueba de la pericia de los autores.

Los celos, que como las espumas de las olas rompen airados y terribles sobre los corazones duros y mueren dulcemente, suavemente, en las playas sin relieve de las almas amorosas y grandes, terminan en *La noche del baile*, huidos, fugitivos, avergonzados de las inesperadas situaciones que en la vida les presenta el ridículo.

Este es el juguete que con tanto agrado escuchamos ayer tarde en el Coliseo Imperial y que valió á sus autores é intérpretes muchas llamadas á escena al finalizar el espectáculo.

Se distinguieron en la representación, de un modo saliente, las señoritas Gómez y Muñoz y los Sres. Campos y Marimón.

Nuestra enhorabuena más cordial á sus aplaudidos autores, que verán *La noche del baile* mucho tiempo en los carteles.—J. del C.

### «VIENDO LA VIDA»

Martin.—Los autores de *Viendo la vida*, comedia lírica estrenada anoche en el teatro

Martin, Sres. Ramos de Castro y Mesa Andrés, han querido presentarnos un cuadro que fuera fiel reflejo de la vida con sus rudos contrastes...

Hemos dicho que *Viendo la vida* es una obra de contraste y antitesis, como lo es la vida que trata de reflejar...

Poco margen ofrecía para el músico *Viendo la vida*; pero el maestro Escobar lo ha llenado con una partitura delicada y sentida...

La interpretación constituye una de las deficiencias a que antes aludimos. Lograron destacarse, sin embargo, los Sres. Bejarano y Balsalobre...

R. C. A.

COMIDA INTIMA

El Presidente del Consejo de ministros ha obsequiado hoy con un almuerzo a los repórteres nacionales y extranjeros de periódicos y Agencias...

Los periodistas hacen algún tiempo que se honraron invitando a otro almuerzo al señor Canalejas, y éste, que no tuvo reparo alguno en aceptarlo...

El almuerzo se ha verificado en el Ideal Room, y durante él no se ha hablado en lo más mínimo de cosa que pueda relacionarse con la política.

Los momentos que los periodistas han rodeado al Presidente del Consejo han parecido minutos para aquellos.

Los periodistas que a la mesa se han sentado hoy con el jefe del Gobierno conservarán grata memoria del acto.

Agua de Cabreiroá

Insustituible para los cólicos hepáticos.

EJERCITO Y ARMADA

Vuelta á activo.

Se concede la vuelta á activo al auxiliar de segunda clase de Administración militar supernumerario D. Luis Mayoral, y al escribiente de primera de Oficinas militares, de reemplazo, D. Luis Casal.

Junta facultativa.

Se dispone que forme parte de la Junta facultativa de Intendencia sin perjuicio de su actual cometido, el subintendente D. Antonio Oliver.

Profesorado.

Se ha resuelto que el comandante de Infantería D. Félix Pastor continúe hasta fin de curso en el Colegio de Huérfanos de la Guerra, y se concede la separación de la Academia de Ingenieros, continuando hasta fin de curso, al capitán D. Emilio Jiménez.

Reemplazo.

Pasan á esta situación el comandante de Artillería D. Alfonso Bustamante y el capitán de la misma Arma D. Mariano Romero del Aguila.

Ayudante.

Se nombra ayudante del general de división D. Juan Ampudia al capitán de Artillería D. José Fernández Herce.

Sanidad militar.

Se anuncian oposiciones para proveer 15 plazas de médicos para la Academia Médico Militar. Puede solicitarse examen hasta el 16 de marzo, dando principio los ejercicios el 20 del mismo, con arreglo á los programas publicados en el Diario Oficial núm. 125, de 9 de junio de 1911 y Gaceta de Madrid del 11 del mismo mes y año.

Consejo Supremo.

La Sala de Justicia del Consejo Supremo de Guerra y Marina ha hecho los señalamientos siguientes:

Jueves 22.—Vista de la causa contra el trompeta Andrés Daniel Serra y otros, por hurto. Ponente, Sr. Peña; defensores, capitán de Treviño D. Ildefonso Todol, capitán de la caja de Villafranca D. Salvador Mena, y primer teniente de Treviño D. Luis de Miguel.

Viernes 23.—Idem de Marina. Vista de la causa contra el soldado de Infantería de Marina José Freixe, por deserción. Defensor, alférez de navío D. Waldo Montojo.

Visita.

Hoy visitó al ministro de la Guerra el general Imaz.

Fallecimiento.

Ha fallecido en Sevilla el oficial segundo de

Oficinas militares D. Francisco Guerrero Moreno.

Homenajes.

El próximo día 20, á las once de la mañana, tendrá lugar la entrega de una faja que al general de brigada D. Miguel Primo de Rivera le dedican sus compañeros de la Academia general Militar. El acto tendrá lugar en el domicilio de dicho señor, Orfila, 12, y á él podrán acudir cuantos fueron en aquel centro de enseñanza profesores ó alumnos. El traje será de uniforme del día.

Dicho acto es el primero de los tres que realizarán los jefes y oficiales que en todas las Armas y Cuerpos proceden de aquel centro. El segundo tendrá lugar en Toledo el próximo 4 de marzo, y consistirá en colocar en el patio del Alcázar una artística lámpara, obra del comandante de Infantería y notable escultor Sr. Martínez Oteiza, lámpara en la que los supervivientes de la General honran la memoria de los compañeros que rindieron su vida en los campos de batalla.

A.

EL CARNAVAL

Las tribunas.

En la Castellana se han establecido las siguientes:

Círculo de la Gran Peña, Casino de Madrid, Círculo de Bellas Artes, dos del Círculo Militar, Invitados del Casino de Madrid y la Peña, Círculo Mercantil, Círculo Francés, Casino de la Bolsa y de la Banca y Real Asociación Fotográfica.

Otras, de pago, á beneficio de las Casas de Socorro de los distritos del Congreso, Inclusa y Latina; Asociación benéfica de la Inclusa, y del Sr. Ezquerria.

Han establecido también tribunas los señores Rosado, Lloret, Gay, Gutiérrez y D. Manuel Bellido.

Los premios.

Se adjudicarán los siguientes, aparte de las cantidades en metálico destinadas á las carrozas:

Premio de S. M. el Rey.—Dos hermosos jarrones con flores naturales.

De S. M. la Reina doña María Cristina.—Un objeto de arte, no remitido todavía.

De S. A. la Infanta doña Isabel.—Un precioso jarrón de cristal, bronce y mármol.

De S. A. la Infanta doña María Teresa.—Un centro de mesa, de biscuit de Sevres, figurando un trineo.

De S. A. el Infante D. Carlos.—Una figura de bronce con un portalámparas.

Del ministro de Estado.—Dos platos-tarjeteros de plata.

Del ministro de Marina.—Un valioso cuadro.

Del ministro de la Gobernación.—Un grupo de porcelana con figuras carnavalescas y reloj.

Del ministro de Instrucción pública.—Grupo de bronce.

Del capitán general.—Un reloj de bronce y mármol.

Del gobernador civil.—Dos jarrones chinos.

INFORMACION BURSATIL

17 DE FEBRERO.

Los valores cotizados hoy en los diferentes centros bursátiles, á que luego haremos referencia, han sido los siguientes:

CIERRE DE MADRID

Table with 2 columns: Value and Price. Includes items like 4 por 100 interior, Amortizable al 5 por 100, Obligaciones del Tesoro, etc.

A las cinco en el correo:

Table with 2 columns: Value and Price. Includes items like Ultimo cambio (papel), Cambio más alto (fin de mes), etc.

Por la mañana en el Banco:

Table with 2 columns: Value and Price. Includes item like Ultimo cambio (dinero).

CIERRE DE BARCELONA

Table with 2 columns: Value and Price. Includes items like 4 por 100 interior (fin de mes), Nortes, Alicante, etc.

Bolsín de la mañana.

Table with 2 columns: Value and Price. Includes items like 4 por 100 interior, Nortes, Alicante, etc.

CIERRE DE BILBAO

Table with 2 columns: Value and Price. Includes items like 4 por 100 interior (fin de mes), Altos Hornos, Resineras, etc.

CIERRE DE PARIS

Table with 2 columns: Value and Price. Includes items like Exterior español, Banco Español del Río de la Plata, Banco Central Mexicano, etc.

LA INDIA

Exquisito Chantilly en pasteles y cajitas. Helados de Chantilly. Cafe moka selecto, de 12, 4 y de 8 á 11. Todas las tardes Te con pastas, 0,75. Casa de moda. MONTERA, 12. «LA INDIA»

CASA REAL

Sus Majestades asistirán esta noche á la función de la Prensa en el teatro Real.

La Mesa del Congreso ha puesto á la sanción varias leyes de pensiones y las de ascensos de los Sres. Fernández Silvestre y Ovilo.

La Embajada inglesa ha sido recibida en audiencia por S. M. la Reina.

El conde de Romanones no había hablado apenas con S. M. desde el mes de octubre, y hoy, después de la sanción de leyes, ha tenido con el Monarca una conferencia, que duró cerca de una hora.

Como los periodistas le hablaban del alcance político de estas conferencias, dijo que desde que es Presidente del Congreso se ha creído en el deber de avisar sus visitas á Su Majestad al Presidente del Consejo de ministros.

Han tenido audiencia con SS. MM. el duque de Híjar y su familia, el conde de los Andes, el Sr. Rolland con uno de sus hijos, que acaba de llegar de Bolonia, donde hace sus estudios; el arquitecto Sr. Cabello, que dió cuenta al Rey del estado de las obras de la Casa de Correos de Sevilla, y D. Francisco de Paula Arrillaga, que expresó su gratitud al Monarca por la visita que hizo en el Hospital de Carabanchel á su hijo, capitán de Ingenieros, que sufrió un accidente de aviación.

GRAN MUNDO

EN EL PALACIO DE LOS SEÑORES DE LAZARO GALDIANO

Anoche se celebró en la suntuosa morada de los señores de Lázaro Galdiano una espléndida comida, seguida de un animado baile.

Sentáronse á la mesa con los dueños de la casa y sus hijos Manuela y Rodolfo, la duquesa de Pinohermoso, el marqués y la marquesa de Camarasa, el conde y la condesa de Maceda, el marqués y la marquesa de Somerrieguias, D. Ignacio Pidal y su señora, la señorita Anita Fernández de Henestrosa, condesa viuda de Benomar, vizcondesa de Feliñanes, general Bascarán, barón de la Vega de la Hos, conde del Real y D. José Pérez Seoane y Roca de Togores.

La mesa estaba primorosamente dispuesta, con el exquisito gusto que preside á todos los arreglos de tan elegante casa; preciosas estatuetas de bronce representando damas de la época de Luis XVI parecían evolucionar en el blanco mantel, en medio de un edén de flores; y de luces discretamente veladas, y embalsamaban el ambiente las lilas blancas, los mugetos y las azucenas, que formaban parte principal de tan bonita decoración floral.

Poco después de las diez y media empezaron á llegar los invitados al baile, á quienes la dueña de la casa esperaba en el salón de música.

Vestía con suma elegancia una toilette de finísimo encaje sedefo de oro sobre fondo gris plata, adornábase con artísticas joyas de brillantes y perlas.

Circulaban los recién llegados por aquellos salones llenos de obras magistrales, y en los cuales se encuentran siempre novedades antiguas. Al entrar en el salón principal, dos cuadros llamaban la atención: una Anunciación maravillosamente ejecutada y un Greco de pequeñas dimensiones que viene á aumentar con una muestra notabilísima la representación brillante que tiene el maestro cretense en aquel museo.

Movidas por los arrebatadores acordes de la orquesta que dirige Esquembre, las juveniles parejas bailaban sin cesar vales y rigodones; presidiendo tan bonito y alegre espectáculo el retrato en tamaño natural del conde de Cabarrús, obra maestra de Goya, que ocupa el testero principal del hall.

La encantadora Manolita Vázquez Barros hacía los honores con el encanto que todos admiran en ella; vestía de gasa blanca con festones de rosas ponpons.

En varios salones del piso principal y en la biblioteca se organizaron partidas de bridge, mientras que en la galería circular, que forma parte del hall, muchas personas cómodamente instaladas miraban con interés las evoluciones de los que bailaban abajo.

Numerosa y selecta era la concurrencia, en la cual recordamos haber visto á Mme. Le Motheux Bourbaki, espléndidamente ataviada, vestida de gasa azul pálido con adornos de gasa negra. Sus amigos celebraban mucho su regreso á la corte.

Figuraban, entre las aristocráticas damas allí presentes, las duquesas viuda de Terranova, la poseedora del título, Soma, Lécerca, viuda de Sotomayor y Torres.

Marquesas de Tamarit, Caicedo, Castellfuente, Donado, Santa María de Silvela, Torreblanca, Olivares, Figueroa, Campo-Férriz, Peñañel, Ribera, Faura y Riscal.

Condesas de Pardo Bazán, Aguilar de Inestribillas, Caudilla, Navas, Serrallo, Esteban Collantes, Real Aprecio, Tovar de Lemos, Cabaña de Silva, Riudoms, Adanero, Santiago, Bernar, Romanones, Vistaflorida y Villamarciel.

Vizecondesas de Feliñanes y Roda. Señoras y señoritas de Aguilar, Allendesalazar, Ezpeleta, F. de Henestrosa, Agrela, Campuzano, Pidal, Liniers, Gil Delgado, Silvela, Carvajal y Quesada, Martínez de Irujo, Montojo, Bascarán, Mitjans y Murrieta, Silva y Mitjans, Travesedo y Bernádez de Quirós, Travesedo y García Sancho, Bernar, Díaz Martín, Tovar, Figueroa y O'Neill, Fernández Liencres, Espinosa, Franco, Kirpatrick, Herrera, Jiménez de Sandoval, Urquijo, Tomkinson, Núñez de Prado, Osma, Quiroga y Pardo Bazán, Silvela y Viesca, Suelves y Goyeneche, Sanz y Magallón, Cha-

ves, Ide, Bruguera, Cánovas del Castillo y Milla.

Por la muerte de la esposa del ministro de Holanda no concurren las damas del Cuerpo diplomático.

Muy brillante estuvo la fiesta, que, como todas las que se celebran en tan artística morada, resultó de las más amenas de la corte.

NOTICIAS VARIAS

Muy concurrida estuvo ayer por la tarde la recepción de la marquesa de Argüelles, en la cual la juventud bailó.

Recordamos entre las aristocráticas concurrentes á las duquesas de Noblejas, madre é hija; marquesas de Trives, Conquista, Alhucemas, Atalayuelas, Miravalles, Faura, Mont-Coig, Garcillán, Prado-Alegre, Luque, Jura-Real, Seijas, Ugena; condesas de Revillagigedo, Encina, Ramiranes, Pardo-Bazán y Villar de Felices.

Señoras y señoritas de Sarthou, García Prieto, generala Luque, Flores, Mendoza, Quiroga, Calderón, Esquer, Romea, Carvajal y Quesada, Otero, González Alvarez, Méndez Vigo, Solar de Espinosa, Ayguavives, López Montes, Prendergast, viuda de Luque, López Chicheri, Díaz Martein, Armanguaiz, Seijas, Cejuela, etc.

Diez ó doce mesas de «bridge» se formaron en la sala de billar.

En el comedor se sirvió una espléndida merienda.

La marquesa de Argüelles y sus hijas hicieron los honores con suma amabilidad.

El lunes por la tarde habrá una sesión de cinematógrafo para los niños en la Embajada de Inglaterra, y un baile, por la noche, en casa de los vizcondes de Val de Erro.

MADRIDZY.

Rogamos á nuestros corresponsales administrativos y á cuantas personas nos remitan fondos por giro postal ó sobre monedero, se sirvan darnos aviso de ello por carta ó tarjeta postal, para facilitar las operaciones de contabilidad.

Espanoles fallecidos en el extranjero

El cónsul general de España en Génova participa el fallecimiento de los súbditos españoles en Roma:

José Juliana, natural de Barcelona.

Consuelo Benteria Goyenechea, natural de Baquío, y

José Echenagusia, natural de Fuenterrabía.

El cónsul de España en Toulouse participa el fallecimiento de los súbditos españoles:

Manuel Moya, de setenta años de edad, natural de Bazerque (Lérida), mozo de cuerda, ocurrido el 16 de enero último.

Cristina Munsí, de sesenta y cuatro años de edad, natural de Barcelona, ocurrido el 17 de enero último.

ROYAL SOUP

EL DINERO DEL MUNICIPIO

Un sobrestante denunciado

Los concejales socialistas Sres. Barrio y Mora y el republicano Sr. Valdivieso han cazado esta mañana un gusapo municipal que es curioso.

Por lo visto, venían hace ya días tratando de comprobar que el dinero del Ayuntamiento destinado á obras no se invierte todo en los trabajos puramente municipales. Y preocupados por esta idea, que indica plausibles propósitos de administración recta y escrupulosa, sorprendieron una picardihuela del sobrestante del mismo Ayuntamiento D. Victoriano Gómez, propietario de la casa núm. 20 de la calle de San Cosme.

Este señor cometía la infidelidad de tener ocupados en las obras de su finca á tres obreros municipales del ramo de caminos: Antonio Garay, Luis Chaparro y Antonio García, que figuran en las listas de obreros del Municipio y cobraban, por lo tanto, de los fondos municipales como si efectivamente estuvieran prestando el servicio de peones en las obras públicas.

Para llevar á cabo la comprobación de este tristísimo hecho, que pone de manifiesto deficiencias y abusos de la administración municipal, los concejales aludidos requirieron la presencia del guardia urbano núm. 449, que asistió á todo como testigo.

Formulada la correspondiente denuncia por los Sres. Valdivieso, Barrio y Mora, ellos mismos se constituyeron por la mañana en el Juzgado de guardia é hicieron entrega del documento al juez. Este, al conocerla, se apresuró á admitirla, dictando las órdenes oportunas para que comparecieran en la Casa de Canónigos, además de los tres obreros del Ayuntamiento, el denunciado, D. Victoriano Gómez.

Luego se dirigieron los denunciados á la Casa de la Villa, con objeto de dar cuenta de su descubrimiento y de las diligencias subsiguientes al nuevo alcalde de Madrid, Sr. Ruiz Jiménez.

Lo que dice el alcalde.

El Sr. Ruiz Jiménez nos ha manifestado que tan pronto tuvo conocimiento de lo ocurrido, suspendió de empleo y sueldo al sobrestante en cuestión, ordenando que se le instruya expediente administrativo con toda urgencia, nombrando para que actúe como juez de él al concejal republicano D. Luis Talavera, y como secretario el jefe del Negociado de Obras D. Federico Mínguez.

Publicaciones de actualidad

COMPRE USTED MAÑANA EL 2.º NUMERO DE PARA TODOS Texto de notables escritores. Numerosos fotograbados. 16 GRANDES PAGINAS, 10 CTS.

SUCESOS DEL DIA

Los médicos de guardia de las Casas de Socorro han prestado durante las últimas veinticuatro horas, además de los servicios á domicilio por causas de enfermedad natural, que no publicamos, los siguientes:

HOSPICIO

Doctores Olivarri y Granados. Trabajando en una tienda de la plaza del Rey, el dependiente Innocente Pérez se ocasionó una herida de pronóstico reservado en la mano derecha.

El niño de cinco años Antonio Margelini se cayó en su domicilio, Santa Bárbara, 6, y se produjo una herida en la ceja izquierda, de pronóstico leve.

Ildefonso Ballesteros, de oficio herrador, se dió un martillazo en la mano izquierda hiriendo á un caballo en la calle de Pelayo.

Después de curado de primera intención pasó á su domicilio en estado satisfactorio. INCLUSA

Doctores Romeo y Dupuy. En la calle de la Encarnación cuestionaron José Alonso y Antonio López, por rivalidades de oficio, agrediendo mutuamente y resultando ambos lesionados.

El primero fué curado de una herida en la frente y el segundo de diferentes erosiones y contusiones en el cuello.

En la calle de la Colegiata se cayó el repartidor de periódicos Teodoro Ruiz, causándose una herida contusa en el labio superior.

Luisa Aranda fué curada de lesiones de pronóstico reservado que, según manifestó, se las había causado un sujeto desconocido en la calle de Embajadores.

HOSPITAL

Doctores Milla y Monje. Instalando la luz eléctrica en una tienda de la calle de Lavapiés el electricista Jorge Alvarez, se produjo quemaduras en los brazos.

En la calle de la Primavera fué agredido por un compañero de oficio, con quien regañó, el obrero Juan Martínez, que presentaba una herida de bastante extensión en la cara.

UNIVERSIDAD

Doctores Torceño y Cruz. En la calle de San Andrés se cayó Angeles Gallardo, ocasionándose una herida de bastante importancia en la pierna derecha.

Al apearse de un tranvía en marcha en la calle de Carranza José Vellino, se dislocó el pie izquierdo.

Alfonso Arana, de ocho años, se causó una herida en la mano derecha, trabajando en una obra de la calle de Santa Isabel.

PALACIO

Doctores Mayoral y Silva. En la plaza de San Marcial recibió una pedrada en la cabeza el jornalero Juan Cina, que pasaba por aquel sitio. Se ignora quién fué el autor de la salvajada.

En una obra de la calle del Buen Suceso, número 18, el albañil Teodoro Fernández se produjo una fuerte contusión en la espalda.

Fueron asistidos tres alcoholizados.

BUENAVISTA

Doctores Palancar y Mesonero Romanos. En la calle de Alcalá agredió á Luisa Recuero el barrendero José Molino, causándole una herida en la cabeza.

Al pasar por la calle de Serrano Eduardo Gisando, le cayó encima un tornillo de bastante longitud, ocasionándole una herida en la cara.

Debido caer el tornillo de un balcón, que no pudo precisarse.

CHAMBERI

Doctores Moreno y Guinea. En la calle de Jordán regañaron varios vecinos. Uno de ellos, llamado Antonio Jimeno, resultó con diferentes heridas leves.

En una obra en construcción de la calle de Ríos Rosas se cayó de una escalera el albañil Tomás Revuelta, causándose una herida en la cabeza.

Después de curado, fué conducido á su domicilio, Artistas, 11, segundo.

El escondite de los ahorros.

Doña María García Aremayo denunció en la Comisaría del distrito que le habían sido sustraídas 300 pesetas que había guardado, en tres billetes, en un brasero que tenía colgado en la pared de la cocina.

Los 60 duros son el producto de sus ahorros durante mucho tiempo.

Denunció, como presunto autor de la sustracción, á un sujeto de su familia que ha desaparecido de Madrid hace bastantes días.

Las pastillas de sublimado.

En el domicilio de sus padres, Zurbano, 25, hotel, el niño de cinco años Tomás Be-goute, aprovechando un descuido de la familia, se comió dos pastillas de sublimado.

En la Casa de Socorro del distrito de Chamberí fué asistido de primera intención.

Caidas graves.

En la Casa de Socorro del distrito de la Inclusa fué curada la anciana de noventa y dos años Concepción Carnicero García de la fractura del muslo derecho, cuya lesión se produjo al caerse casualmente.

En grave estado fué conducida á su domicilio, Peñón, 2, tercero.

En la calle del Espíritu Santo cayó doña Mónica Rojas, de treinta y nueve años, fracturándose el peroné derecho.

Accidentes del trabajo.

Trabajando en la estación de Arganda el obrero Eustasio Arévalo, se fracturó la rótula derecha.

En grave estado fué conducido al Hospital General.

En las obras del Hôtel Palace sufrió una caída el albañil Antonio Martínez Gesén, ocasionándose lesiones de pronóstico reservado.

Pequeño incendio.

En la calle de San Bernardo, núm. 30, se inició anoche un incendio, que pudo ser dominado en seguida con auxilio del servicio de bomberos.

DE UNAS OPOSICIONES
LOS FISCALES SUSTITUTOS

Leí en LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA del día 8 de febrero, con el epígrafe de estas líneas, un no breve comunicado, firmado por un abogado fiscal sustituto, D. Joaquín del Moral, contestación á otro artículo publicado en este mismo periódico por un Aspirante á aspirante á la Judicatura y Ministerio fiscal, y dirigido al señor ministro de Gracia y Justicia; creí que el autor del escrito al señor ministro replicase al llano alegato del referido sustituto; pero como no fué así, he aquí explicado el objeto de estos renglones que, sin aire, pero con modestia, pide un hueco al ilustre escritor D. Leopoldo Romeo y perdón al que esto leyere.

El asunto debatido puede resumirse diciendo. ¿Debe existir el Cuerpo de Aspirantes á la Judicatura y Ministerio fiscal? No. Entorpecer fómense ambas carreras por esos «reconocidos méritos» que el sustituto dice, y como precedente hay y la influencia supone tiempo gastado, y el tiempo vale oro, confírense dichos destinos en propiedad familiar, como recompensa de los esfuerzos realizados. Pero reconocida la existencia de dicho Cuerpo, sólo de él, legal y racionalmente, podrán salir quienes desempeñen todos los cargos judiciales, porque sólo ellos acreditaron una preparación especial; aun concediendo no demostrasen en el acto de la oposición tanta «aptitud, sentido común, ética y educación» como ciertos señores, en el acto de solicitar un nombramiento gratuito demostraron, sin embargo, deseos nobles y rectos, como lo prueba el hecho de concurrir á una lucha científica, establecida y regulada por la ley, diciendo: «Juzgadores, cercioraos si somos competentes, y de serlo, derecho tenemos á compartir vuestra augusta función.»

Dichos jóvenes no tienen tantas «aspiraciones» como los vencidos de las pasadas oposiciones á jueces, que hoy anhelan ser magistrados. El que derecho y poder demostró, no pide: el que solicita, humíllase y pide. El turno de elección por el saber, catedráticos, ó por la pericia, abogados, es digno de loa en sociedades perfectas; pero... siempre se estableció y establecerá para los que... sean «solicitados». El que esto escribe, con verdadera veneración recuerda al maestro insigne, y magistrado del Supremo hoy, que así fué nombrado, siendo gloria del doctorado.

Termino porque, con el anónimo, que mi condición de opositor me hace guardar, no quiero decir más ni á «primos» ni á «cocos»; pero sepa quien interés tuviere, que terminados los ejercicios, sostendré con mi nombre lo que dicho queda y algo más.

UN OPOSITOR.

Madrid, febrero 16-1912.

Movimiento americanista

El Casino Español de Méjico ha celebrado á mediados de enero una gran reunión con el triple fin de nombrar un representante general de dicho Centro y de sus dependencias y sucursales en Madrid. Y de concertar lo necesario para conmemorar en Méjico la promulgación de la Constitución de 1812, como síntesis del alzamiento nacional de nuestra independencia, y de tomar las medidas necesarias para concurrir al centenario de Cádiz.

Todos los Centros españoles mejicanos enviarán una Comisión especial á Cádiz en marzo. Además han abierto una suscripción popular para la edición de un libro dedicado á la guerra de la Independencia española y como homenaje á la generación de 1812. Los fondos de esta suscripción, que ya son de importancia, se aumentarán con los productos de una gran función teatral. Y por último, se nombró, por unanimidad, representante del Casino Español en España al Sr. D. Rafael María de Labra.

También se tomó el acuerdo de invitar á todos los españoles de la República mejicana á coadyuvar con su adhesión personal y su suscripción pecuniaria al homenaje á la generación española doceañista. La Sociedad española de Beneficencia de Méjico se ha adherido á los acuerdos anteriores en la esfera de su particular competencia.

ASAMBLEA DE MAESTROS

El grupo de Asociaciones de Maestros de primera enseñanza que forma la Federación Nacional del Magisterio, ha convocado á Asambleas generales en todos los partidos de España para examinar, discutir y tomar acuerdos sobre las cuestiones siguientes:

- 1.ª Situación especial, á la fecha de la Asamblea, de la discusión del presupuesto en las Cortes y probabilidades de obtener satisfacción á las aspiraciones del Magisterio.
2.ª Gestiones que convengan hacer para coadyuvar al éxito.
3.ª Conducta colectiva que haya de seguirse si fueran desatendidos y designación libre de las personas que hayan de cumplimentar los acuerdos.
4.ª Distribución equitativa á este respecto de las categorías en el escalafón para que el ascenso no se retrase nunca más de diez años.
5.ª Bases justas y armónicas para distribuir entre las distintas categorías del escalafón los aumentos que se consiguen en los Presupuestos sucesivos, á fin de evitar las luchas y competencias dentro del Magisterio.
6.ª Estado económico de la Caja Central de Derechos pasivos del Magisterio y medios más eficaces de evitar la ruina de que está amenazada.
7.ª Cualquiera otra cuestión de interés general que propongan los maestros hasta la fecha de las Asambleas.
Estas se verificarán en toda España, aprovechando las vacaciones de Carnaval. Entre el Magisterio de Primera enseñanza existe ahora un estado de disgusto profundo, pues, por no haber Presupuesto nuevo, que-

darán incumplidas todas las promesas hechas, no podrán plantearse las reformas de 25 de agosto último y seguirá habiendo en España unos 15.000 maestros que cobran, á los treinta años de buenos servicios, menos de dos pesetas diarias.

En esta situación ya se comprende el estado de disgusto, más aun de protesta, en que habrá de encontrarse la numerosa y desatendida clase.

CALAMARES EN SU TINTA CRUZ ROJA

Enteros, verdad. — Probados. Exquisitos.

DE ESTADO

Las negociaciones. Parece que en la discusión de los trámites que han de llevar las cuestiones relacionadas con el empréstito, surgen algunas pequeñas dificultades, y para obviarlas y que todo se resuelva en el más perfecto acuerdo entre Francia y España, se ha resuelto nombrar una Comisión técnica, compuesta de tres representantes franceses y otros tres españoles, que estudien el asunto en sus detalles y que luego den cuenta á los representantes de los dos países de lo que crean más procedente para que la resolución sea perfectamente armónica.

La próxima conferencia se celebrará probablemente el martes. Ha sido nombrado para sustituir al barón de Riobranco, ministro de Relaciones Exteriores de Brasil, el senador D. Lauro Muller.

El embajador francés, M. Geoffroy, presentó esta mañana al ministro de Estado á M. Douleite, nuevo consejero de la Embajada de la vecina República en esta corte.

Para bilis y estreñimiento, nada como el AGUA DE CESTONA

NOTICIAS GENERALES

En el número de esta semana comienza á publicar La Monarquía una sección titulada «Damas nobles», siendo el primer retrato el de la señora duquesa de Baena. También inserta La Monarquía un hermoso soneto de su nueva é ilustre colaboradora la señora marquesa de Boleños. Entre otros originales figuran un artículo del barón de Saero Lirio, un cuento de Benigno Varela y el folletín, encuadernable, de la novela Por algo es Rey.

Ha sido pedida la mano de la Srta. Luz Arnáiz de Paz, hija del ex presidente de la Diputación de Burgos, D. Clemente Arnáiz y Ezquerro, para el joven abogado D. Angel Fernández Albandoz, hijo del banquero de Ubeda (Jaén) del mismo nombre.

Lo mejor para el pelo, PETROLEO GAL.

El antiguo y celoso oficial de la Secretaría general de la Universidad Central, don Manuel Carrasco, ha sido elegido, por el Claustro de catedráticos, secretario general de la misma, por 64 votos de 86 claustrales asistentes.

Un telegrama de la isla Cristina dice que ha embarrancado en un bajo, al Poniente de aquella barra, el laúd Sagunto, procedente de Sevilla. El laúd se considera perdido, la tripulación no tiene novedad y la carga se ha podido salvar.

La Compañía de Maderas, Madrid (Argumosa, 14, teléfono 689). Santander, Bilbao, Gijón, San Juan (Avilés), Pasajes.

La Soledad. Desengaño, 10. Servcs. fúnebres.

La Asociación General de Cazadores y Pescadores de España celebrará una tirada de palomas el domingo 18, á las dos de la tarde, en el tiro de Pichón, detrás del Retiro, donde tiene establecida su escuela práctica.

MELOCOTON TREVIJANO

Probarlo, es su mejor recomendación.

Se ha agravado en su enfermedad, hasta el extremo de hallarse en trance de peligro de muerte, la señora doña María Frontero, esposa de nuestro particular amigo D. Ramón López Arrojo.

Lo mejor para el pelo, PETROLEO GAL.

En el concurso de sainetes del Ayuntamiento de Madrid, y cuyo fallo, dado recientemente por el Jurado, ya conoce el público, además de la obra premiada, han sido recomendadas especialmente otras cinco, entre ellas la señalada con el lema Qui non laborat non manducat, cuyo título es La casa de las desventuras, y de la que es autor D. Manuel Menéndez Martín.

Lo mejor para el pelo, PETROLEO GAL.

Hemos leído con satisfacción en diversas revistas extranjeras los triunfos conseguidos por los artistas españoles Sres. Blanco-Recio y Nin durante la tournée que últimamente han llevado á efecto por varias capitales de Francia, Bélgica y Alemania, ejecutando en el piano y el violín, respectivamente, las más selectas composiciones de los maestros de los siglos XVII y XVIII.

Según nuestras noticias, después de terminada la actual excursión artística que realizan contratados por las Sociedades Filarmónicas de Bilbao, Oviedo, Santander y otras provincias, tienen el pensamiento, que aplaudimos, de dar á conocer en esta corte algunos de los programas que tanta celebridad les han valido en el Extranjero.

Lo mejor para el pelo, PETROLEO GAL.

El niño Cipriano Tricueque, de catorce años, cojo, sufrió una caída en la calle de Lista, causándose la fractura del brazo derecho. Fue asistido en el Gabinete Médico del barrio de Salamanca.

VIDA PARLAMENTARIA

EN EL SENADO

LA SESION

A las cuatro ocupa la presidencia el señor López Muñoz, y abre la sesión. Escasa concurrencia de senadores.

Leida y aprobada el acta de la sesión anterior, da lectura el secretario al Mensaje del Congreso sobre el proyecto de ley del voluntariado para el ejército de Africa.

Seguidamente, y de acuerdo con el orden del día, el Senado pasa á reunirse en Secciones para nombramiento de Comisiones dictaminadoras de los proyectos de ley del momento en Madrid al juez de Sueca; pensión á la viuda é hijos de D. Fernando Cos-Gayón, y admisión de voluntarios con premio en los distintos Cuerpos y unidades militares de Africa.

Se reanuda la sesión á las cuatro y treinta y cinco minutos, dándose lectura al resultado de la reunión de secciones.

Preguntado por el Presidente, Sr. López Muñoz, si el Senado acuerda suspender las sesiones hasta el día 26, así se acuerda.

Orden del día para la próxima. Discusión de los asuntos pendientes.

Se levanta la sesión cinco minutos después de haberse reanudado.

EN EL CONGRESO

LA SESION

A las cuatro menos cuarto abre la sesión el conde de Romanones, con gran desanimación en la Cámara y escasa concurrencia en las tribunas.

En el banco azul el ministro de la Gobernación.

Aprobada el acta, jura el cargo de diputado el Sr. Pereyra.

Toma asiento en el banco azul el ministro de Marina.

El Sr. MACIA continúa explanando la interpelación sobre política naval, haciendo un resumen de todo cuanto expuso el primer día.

Analiza el presupuesto de Marina, en relación con los buques proyectados, para deducir que la nación no podrá soportarlo.

Si quisiéramos tener en 1918 una Marina comparable con las de las demás naciones tendríamos que gastar 600 millones.

En la escuadra esa fantástica que soñáis sólo habrá, en realidad, tres unidades de combate, muy inferiores con las de igual clase del Extranjero.

Ante todas las consideraciones está el bien de la patria.

Supongamos que dentro de seis años tuviéramos seis acorazados, pues no tendrían la menor eficacia, porque se construyen los acorazados para la defensa del litoral.

A pesar de todo, elogia la orientación política naval y felicita á los marinos por sus anhelos.

El ministro de MARINA le contesta brevemente analizando las más salientes indicaciones de Sr. Macia.

La poca eficacia de los torpederos se ha demostrado en la guerra ruso-japonesa.

Declara que España necesita los elementos de combate que los acorazados representan, aunque debemos atender también á los complementarios. Al efecto, estamos recogiendo todos los datos y antecedentes para presentar en su día una ampliación del proyecto de escuadra, en el que incluiremos algún submarino.

Declara que nuestra situación geográfica nos exige ser una Potencia naval de primer orden, y si no podemos llegar á tanto debemos encaminar nuestros esfuerzos en ese sentido.

Se suspende el debate y los republicanos protestan.

El Presidente de la CAMARA (agitando la campanilla)

ORDEN DEL DIA

Se procede á elegir, en votación por papeleta, la Comisión permanente de los suplicatorios.

Resultan elegidos los Sres. Alvarado, LaViña, Groizard, Fernández Blanco, Manzano, Buzallán, Domínguez Pascual, Alvarez (don Melquíades) y Vázquez Mella.

Los votos han oscilado entre 29 que ha obtenido el Sr. Alvarado y 11 el Sr. Vázquez Mella.

Se procede á votar por bolas las pensiones para la hija del general D. Julián Chacel y para la viuda é hijas del general de división D. Francisco Rizzo, quedando aprobadas definitivamente.

Crédito de Fomento.

Se reanuda la discusión del dictamen de 16 millones y medio de pesetas para carreteras y puertos.

El Sr. GONZALEZ BESADA declara que no pensaba hablar en este asunto, y que desde luego es preciso dejar á salvo la solvencia del país.

Dedica la mayor parte de su discurso á defenderse de las palabras que el ministro de Hacienda pronunció en la tarde de ayer al hablar de un proyecto de ley traído por el partido conservador, siendo ministro de Hacienda el Sr. Besada.

La disposición más importante de aquel proyecto era ésta: los reclutas en depósito correspondientes á los seis últimos reemplazos de 1903 á 1908, ambos inclusive, no exceptuados de prestar servicio pagaron 500 pesetas por no ir á Melilla.

Hace hincapié el Sr. Besada en que ese proyecto no podía producir la risa de la Cámara, como quiere indicar el actual ministro de Hacienda al decir que sería de oír la carcajada del jefe del partido conservador si el partido liberal hubiera traído un proyecto semejante.

Después recuerda cómo fueron aprobados los proyectos de construcción de escuadra, Reformas Sociales, Consejo superior de Emigración, Instituto Nacional de Previsión, re-

organización de los servicios de Correos y Telégrafos, etc., etc.; el primero de los cuales se convirtió en ley, como consecuencia de una sesión inolvidable, y los más de ellos sin discusión. Todo lo bueno que el Sr. Rodríguez achacaba á la gestión del partido liberal, quedó sobre la mesa al caer el partido conservador, incluso lo de la mano muerta. Y como todas estas cuestiones no pueden tratarse de soslayo, hoy me limito á defenderme de los cargos que se me han dirigido; pero anuncio al Presidente del Consejo una interpelación sobre la política económica del Gobierno.

Censura el sistema de la apelación al crédito y el de los suplementos de crédito.

Estima que no puede admitirse el pesimismo del ministro de Hacienda, porque en ese caso sobraba la Cámara.

Estamos aquí precisamente para discutir todo lo que sea preciso para salvar la solvencia del país, para proveer á todas las necesidades económicas de la nación y para algo más.

Para algo más, señor ministro de Hacienda; para nivelar al país de la pesadumbre de cargas, que gravitan sobre todas las fuentes de riqueza.

El Sr. Maura (D. Antonio) inicia los aplausos, y todos los conservadores le secundan.

El ministro de HACIENDA recuerda la forma extraña, inusitada, que tuvo el Sr. Bergamín de examinar la cuestión económica del partido liberal, tratando con visible desconsideración el proyecto de conversión que se halla en la Comisión de Presupuestos.

Por esto recordé yo el proyecto del Sr. Besada sobre los reclutas excedentes de cupo. No es ningún secreto lo que los mismos amigos de S. S. dijeron tan pronto como el decreto fué leído.

Yo siento mucho que S. S. se moleste; pero no tengo más remedio que decir la verdad: si el proyecto era malo no hay manera de declararlo bueno, porque aquello era una especie de confiscación dirigida contra las clases medias y las clases humildes, y eso no se puede admitir, porque no es admisible.

Yo digo las cosas para que todo el mundo las entienda. Su señoría tiene la habilidad de presentar las cosas de tal modo que no las entienden ni sus amigos. (Rumores.)

ALCANCE POLÍTICO

Han producido excelente efecto las oportunas frases que ayer pronunció, con verdadera elocuencia y gran sentido de la realidad, el ex ministro señor conde de Sagasta al ocuparse del pleito canario.

El Sr. Merino, que fué escuchado con gran atención por toda la Cámara, demostró que conoce á fondo la cuestión difícil del problema canario, y que de la información pública ante la Comisión que preside ha recopilado lo más esencial del problema, sustrayéndose á pasiones políticas para llegar á una fórmula que armonice todos los intereses.

Como el señor conde de Sagasta ha prometido reunir en breve á los señores de la Comisión y á los representantes de Canarias para estudiar términos de concordia, el discurso de ayer se estima como prenda de imparcialidad en las futuras decisiones.

En la candidatura para la Comisión de suplicatorios se introdujo anoche una variación. Es sustituido en ella el Sr. Vincenti por el Sr. Manzano.

El Sr. Rodríguez fué anoche felicitado por su discurso en el Congreso contestando al señor Bergamín.

A las diez y media de la noche recibió á la representación de los teatros de Madrid el ministro de Hacienda.

La Comisión, que era nutrida y no menos lucida, permaneció en el despacho oficial del Sr. Rodríguez más de hora y media, mostrándose á la salida, en su conversación con los reporters, satisfecha de sus gestiones, aunque al propio tiempo dijera que no había conseguido de momento cuanto se proponía.

El ministro escuchó de nuevo sus aspiraciones, mantuvo un cambio amplio de impresiones con los comisionados y en su deseo de que la entrevista tuviera un resultado práctico, tenía citado en su despacho al director general de Contribuciones, D. Carlos Regino Soler, para proceder, como lo hizo, á firmar la real orden en que se satisfacían, en cuanto á su alcance estaba, las aspiraciones de los empresarios.

Por virtud de esa real orden, el tipo de la contribución industrial, que es de 0,90, se rebaja á 0,50, y, además, á los que anticipen un semestre se les hará la bonificación de un 30 por 100.

El ministro de Hacienda, reconociendo que podían estar muy satisfechos de la solución á que se había llegado en este asunto con los empresarios de los espectáculos públicos, se felicitaba de que hubiera sido aceptada la fórmula propuesta.

Las Secciones del Senado han nombrado las siguientes Comisiones:

Voluntariado para Africa, Sres. Portuondo, Retortillo, marqués viudo de Mondéjar, Picó, Pulido, López Pelegrin y conde de Villamonte.

Monumento en Madrid al juez de Sueca, señores marqués de Ibarra, Bahía, Rodríguez Cepeda, conde de Peñalver, Salvador (don Amós), Polo Peyrolón y vizconde de Val de Erro.

Pensión á la viuda é hijos de D. Fernando Cos Gayón, señores marqués de Barzanallana, Santos Guzmán, Torres Taboada, Alvarez Guijarro, Semprún, López Pelegrin y Pardo Belmonte.

El día 26 discutirá el Senado el nuevo dicta-

men sobre legitimación de rotaciones arbitrarías.

Las Secciones del Senado autorizaron la lectura de dos proposiciones de ley: una del señor Alvarez Guijarro para reforma de la de Enjuiciamiento civil en lo relativo á ejecución de sentencias y otra del Sr. López Muñoz concediendo pensión á la viuda é hijos del capitán Sr. Fernández Cuevas.

El Sr. Canalejas ha negado de la manera más terminante que en algún tiempo pueda haber crisis, afirmando que sólo como pasatiempo puede aceptarse la idea; pero de ninguna manera como cosa seria, porque entretanto estén pendientes cuestiones tan importantes como la negociación con Francia, el nuevo régimen en nuestras posesiones de Africa y otras, no es posible hablar de cambios de política.

La numerosa é importante Comisión de Cádiz que aquí se encuentra gestionando la aprobación del proyecto de ley sobre el crédito para la celebración del centenario de las Cortes de Cádiz, continúa su labor con una gran actividad y constancia, auxiliada en todo momento por los representantes de aquella provincia, y con especialidad por los de la capital.

Hoy ha conferenciado separadamente con los Sres. Canalejas, Romanones, Moret y vocales de la Comisión general de Presupuestos del Congreso que han suscrito el voto particular formulado al crédito en cuestión.

Muéstrase la Comisión esperanzada de que éste sea aprobado y de que pueda celebrarse, en su consecuencia, la solemnidad por que se interesa.

Los representantes de los distritos trigueros se han reunido de nuevo en la Sección tercera del Congreso, y, después de amplísimo cambio de impresiones, han acordado ratificar sus poderes á la Comisión ejecutiva que tenían nombrada, y que formaban los señores vizconde de Eza, y como presidente, y los Sres. Velasco, Sánchez Arjona, Matesanz y Cobian (D. Eduardo).

Antes de comenzar la votación para designar la Comisión de suplicatorios celebraron una larga conferencia en el despacho de ministros los señores conde de Romanones y Canalejas.

Hoy hay verdadero desfile de diputados. Muchos de éstos solicitaron de la presidencia que la Comisión de suplicatorios no fuera nombrada á última hora, para tomar parte en la votación.

Los tenientes de alcalde han obsequiado con un almuerzo al alcalde saliente Sr. Francos Rodríguez, y al entrante, Sr. Ruiz Jiménez.

Asistieron al almuerzo el secretario de la corporación, Sr. Ruano, y el nuevo secretario especial de la Alcaldía, Sr. Larrea.

La Comisión de suplicatorios ha quedado formada por las personas que figuraban en la candidatura ya publicada por nosotros.

De ella forma parte el Sr. Mella, no obstante haberse dicho que mostraba el elocuente orador tradicionalista escrúpulos, por haber pendiente contra él un suplicatorio.

LA COPA AVIAL

De la Cibeles al Palacio Real

Mañana domingo, el piloto inglés Harry Busted tratará de ganar la copa ofrecida por el Sr. Avial al primer aviador que vuele de la fuente de la Cibeles al Palacio Real, y regreso en circuito cerrado.

Si las circunstancias lo permiten, saldrá del aeródromo militar de Cuatro Vientos, en Carabanchel, á las cuatro de la tarde, y de allí se dirigirá por la estación de Atocha y Prado á la Cibeles, Hipódromo, Palacio Real, Atocha, Cibeles, y regreso á Cuatro Vientos.

Seguramente que el espectáculo de tal vuelo, si el tiempo permite su realización, será uno de los principales atractivos de la fiesta de mañana y una demostración práctica de lo que la aviación está llamada á ser.

CENTROS Y SOCIEDADES

Centro Asturiano.—Esta Sociedad celebrará sus tradicionales bailes de Carnaval los días 18, 20 y 25 del corriente, á las diez de la noche.

El domingo 18, á las cuatro de la tarde, tendrá lugar el acostumbrado baile de niños, en el cual se otorgarán varios premios á los que más se distinguen por sus disfraces. Siendo este baile en honor de los niños exclusivamente, se ruega á los señores socios se abstengan de traerlos á los que han de celebrarse por la noche.

—La Asociación de Maestros celebra Junta general extraordinaria en la Escuela Normal de Maestros, mañana domingo, á cuya reunión se invita á todos los adheridos y á los que quieran adherirse al proyecto de habilitación aprobado en la última sesión.

—Centro Regional Manchego.—Los días 18, 20 y 25 se celebrarán grandes bailes de máscaras, á los que pueden asistir los socios y señoras que les acompañen, previa presentación del recibo corriente.

El 19, á las tres de la tarde, gran baile de niños.

Centro de Hijos de Madrid.—Reorganizar las enseñanzas que este Centro proporciona, continúa abierta la matrícula de preparación para carreras especiales, Policía, Correos, Militares, Bachillerato, Teneduría de libros, Taquígrafas-Mecanógrafas y clases de Dibujo, Solfeo por método normal y de Menchaca, Piano, Bordado á máquina, Labores, Arte y Confección, Francés, Inglés, Alemán, Corste, Esperanto, etc., con profesores competentes y titulados. Local de clases: Espejo, 9 y 11.

PLEITOS Y CAUSAS

En el Supremo.

En la Sala primera de este Tribunal se ha visto un recurso, que ha defendido el ilustre uricoconsulto D. Eduardo Dato.

La Audiencia la declaró nula y de esa sentencia recurre el Sr. Dato.

Ha impugnado el recurso otro abogado elocuente, el Sr. Lastres.—A. A.

ULTIMA HORA

PROVINCIAS

Contra un superior.

SAN SEBASTIAN. (Sábado, tarde.) El gobernador civil ha recibido hoy noticia de la lamentable suceso ocurrido en la madrugada del día 14 en el cuartel de Mondragón.

Regresaban al cuartel el cabo Felipe Benito y el guardia Epifanio Alzate.

Este entró silbando en el cuartel, el cabo reprendióle, y Epifanio contestóle en términos irrespetuosos.

El cabo ordenó entonces que le siguiera a la sala de armas, y así lo hizo Epifanio; pero según iban bajando la escalera, el cabo delante y el detrás, asestóle a aquel un golpe con el fusil en la cabeza, haciéndole rodar las escaleras hasta el primer descanso.

Conducido al Hospital Militar, los médicos apreciaron al cabo dos heridas contusas en la cabeza, contusiones en la región orbitaria izquierda y fractura del dedo índice derecho.

Epifanio, detenido por sus compañeros, fué conducido a estas prisiones militares, donde ingresó seguidamente.

El conflicto de los teatros.—Lo que dicen los empresarios.

VALENCIA. (Sábado, tarde.) Continúa el conflicto de los teatros.

La fórmula de arreglo ideada por el ministro de Hacienda no ha sido aceptada por los empresarios, que consideran risible la rebaja por el ministro propuesta.

«Proponer—dicen—como solución el 0,50 por 100 cuando las Empresas cierran los teatros por no poder pagar, por diversos conceptos, cerca del 43 por 100, es insolito.

Los demás extremos de la fórmula de arreglo—agregan—como los conciertos para el pago del timbre, vendrán cuando la ruina de esta industria se haya consumado.»

El «Montevideo».

CADIZ. (Sábado, tarde.) Comunica por radiograma el capitán del Montevideo que espera llegar a Tenerife hoy, a las diez de la noche.

A Vigo.

VILLAGARCIA. (Sábado, tarde.) Con rumbo a Vigo ha salido el crucero alemán Victoria Luisa, escuela de guardias marinas.

Escuadra inglesa.

Procedente de aquella ría, ha llegado una escuadra inglesa formada por los cruceros Exmouth, Russell, Swiftsure, Triumph, Neptune, Inflexible, Saint Vincent, Bellerophon, Dreadnought, Invincible, Liverpool, Temeraire, Prince of Wales, London, Queen, Black Prince, Weymouth, Formidable, Good Hope, Duke of Edinburgh, Duncan, Dartmouth, Gloucester, el buque taller Cyclops y el buque hospital Maine.

A Cádiz.

FERROL. (Sábado, tarde.) A las nueve de la mañana han zarpado para Cádiz el Peleño y el Carlos V.

Los teatros en Valencia.

VALENCIA. (Sábado, tarde.) Se han reunido los empresarios, acordando no aceptar la fórmula dada por el ministro de Hacienda.

Asamblea de viticultores.

BARCELONA. (Sábado, tarde.) Esta mañana han empezado las sesiones de la asamblea de viticultores.

El número de forasteros que ha venido para asistir a la misma pasa de 8.000.

En varias líneas de ferrocarriles, especialmente en las que cruzan las comarcas de Igualada y Panadés, se formaron trenes especiales.

En Igualada quedaron 800 pasajeros por falta de trenes.

Entre los llegados figuran un centenar de franceses, pertenecientes a la Confederación general de viticultores del Mediodía y Sudoeste de Francia.

El presidente de la Confederación y alcalde de Narbona, llegará mañana.

A las once de la mañana se constituyó la Mesa de la asamblea, eligiendo presidente y secretario.

Para este último cargo fué elegido el señor Fluvia, secretario del Consejo regional de la Unión de viticultores, quien leyó una Memoria.

Seguidamente se presentaron las conclusiones, de las que se dará cuenta a la asamblea para su discusión y aprobación.

Fueron discutidas, interviniendo en la discusión los Sres. Parellada, Miguel, Busqué, Santacana, Lord y algunos otros, siendo aplaudidos.

También lo fué el balance de la situación económica de la Unión de viticultores.

Seguidamente se procedió al nombramiento de los vocales que han de formar parte del Consejo regional de la Unión, resultando elegidos los Sres. Lord, Mir, Bernadé, Fluvia, Busqué, Rosas, Mestre, Fortuny y el diputado provincial por Igualada Sr. Casal.

Fué designado como administrador general el Sr. Parellada.

Después se aprobó el reglamento interior para la próxima discusión, que empezará mañana.

Obsequio al alcalde.

La entidad denominada Agrupación liberal democrática ha visitado al Sr. Sostres para entregarle el fajn de alcalde y un pergamino conmemorativo de su nombramiento.

Los cocheros.

Una Comisión de obreros cocheros ha conferenciado con el gobernador a instancia de éste.

El Sr. Portela ha propuesto que reanuden el trabajo mientras que la Junta local de Reformas Sociales resuelve acerca de si deben o no serles abonados los jornales devengados durante la primera etapa de la huelga.

Los huelguistas no han aceptado, y continúan en su actitud.

Se han registrado algunas agresiones contra carruajes conducidos por patronos.

EXTRANJERO

La reforma electoral.

PARIS. La Cámara de diputados ha adoptado, por 320 votos contra 216, el art. 20 del proyecto de reforma electoral, según el cual el cociente electoral queda determinado dividiendo el número total de votantes por el número de diputados que hay que nombrar en la circunscripción.

Se atribuye después a cada lista tantos puestos como el término medio de sufragios contenga el cociente electoral.

Toros en América.

MONTERREY 15. Con extraordinaria animación y lleno rebosante celebró una corrida con ganado de la hacienda de Piedras Negras, que resultó muy bueno.

Vicente Pastor y Rodolfo Gaona, que eran los encargados de despacharla, obtuvieron un éxito completo en la misma, siendo sus faenas premiadas con grandes ovaciones.

Evitando una huelga.

LONDRES. La llamada oficina de conciliación de las minas del Sur del País de Gales ha acordado aumentar el jornal de los mineros, confiándose en que quedará así evitada la huelga general de los hulleros ingleses, que había de empezar el próximo día 1.º de marzo.

Presupuestos rechazados.

BUENOS AIRES. El Senado ha rechazado el proyecto de presupuestos para 1912, fundándose en que dicho proyecto le fué sometido demasiado tarde para examinarle con el detenimiento que requiere.

Votó la alta Asamblea la prórroga del presupuesto de 1911 para el ejercicio que empieza.

Venta de salitre.

SANTIAGO DE CHILE. Se ha publicado

una ley que autoriza la venta de los terrenos salitrosos de Tarapaca, por parcelas, conteniendo cada una siete millones de quintales, fijándose como precio minimum el de 48 a 69 centavos oro por quintal efectivo de nitrato que encierren los terrenos vendidos.

Habla Bethmann Hollweg.—Declaraciones importantes.

BERLIN. Hablando en la sesión de esta tarde del Reichstag, declaró el canciller von Bethmann Hollweg, que el éxito de los socialistas en las últimas elecciones es el resultado de las luchas entre los partidos burgueses, negándose a admitir el orador que el progreso de los elementos avanzados pueda considerarse como una condenación de la política del Gobierno.

«Lo que contribuyó sobre todo a este progreso—manifestó el canciller—es la convicción del pueblo de que el partido de la Social Democracia es inofensivo.

La consecuencia que hay que sacar de la situación presente—agregó—es que el Gobierno debe contar sólo consigo mismo.»

Advertió después que él se negará a reformar la ley electoral en lo que se refiere a la división de las circunscripciones, y hablando de la responsabilidad del Gobierno ante el Reichstag, declaró el orador que la victoria de los socialistas era motivo para persistir en mantener el estado de cosas tradicional.

Al terminar, von Bethmann Hollweg excitó a todos los partidos a renunciar a sus querrelas, haciendo constar que nunca está tan amenazada la paz europea como cuando se disgrega Alemania.

El presupuesto de Marina.

PARIS. El Senado ha empezado esta tarde la discusión del presupuesto de Marina, interviniendo en el debate el ministro del ramo, M. Delcassé, quien aseguró que los esfuerzos realizados para el mejoramiento de la flota se continuarán en 1912, añadiendo que él personalmente procurará aumentar las escuadras con unidades poderosas y llevará a cabo metódicamente el programa naval.

«Nuestra flota—declaró M. Delcassé—representa desde ahora una fuerza respetable, capaz de hacer vacilar a cualquiera que quisiera atacarnos.»

DE PORTUGAL

Una interpelación.

LISBOA. Cámara de Diputados.—El señor Egasmoniz ha interpelado al Gobierno acerca de la cuestión del ferrocarril de Ambaca, combatiendo la forma en que se pretendía resolver el asunto.

El Presidente del Consejo contesta que el Gobierno se halla fuera de causa, por cuanto el ministro que intervino en dicha cuestión no forma parte ya del Gabinete.

La Cámara acuerda no hay lugar a la interpelación anunciada, autorizando sólo al ex ministro aludido para dar explicaciones.

Este declara que activó la conclusión de las negociaciones con el objeto de evitar que los financieros alemanes siguiesen comprando acciones del ferrocarril para imponer al Gobierno portugués condiciones más onerosas.

Una interviú.

LISBOA. El periódico A Capital publica una interviú celebrada con Sebastián Ribeiro, detenido por haber dirigido el último movimiento huelguista.

Afirma el preso que los monárquicos no intervinieron en la huelga; pero sí determinados elementos republicanos, quienes pretendían aprovechar la situación para intentar dar un golpe de Estado.

Un almuerzo.

El ministro de Justicia dará mañana, en honor del ministro de Inglaterra, un almuerzo, al que asistirá el ministro de Negocios Extranjeros.

MARRUECOS

Funciones benéficas.

HUESCA. (Sábado, tarde.) Se ha celebrado el festival a beneficio de las víctimas de Melilla, organizado por la Junta de damas.

El teatro ha estado brillantísimo.

Se interpretó la comedia El ama de la casa por distinguidas señoritas de la buena sociedad, que luego tomaron parte en un concierto musical.

Distinguidos jóvenes organizan una becerada con idéntico patriótico fin.

La Tuna Escolar ha marchado a Barbastro para recaudar fondos.

Dice «Le Matin».

PARIS. Dice «Le Matin» que se prosiguen de un modo satisfactorio las negociaciones francoespañolas.

España admite ya el principio de una compensación por los sacrificios que ha hecho Francia con objeto de lograr el consentimiento de Alemania para el establecimiento de su protectorado.

Retrocédese España parte de la zona que le reserva el Tratado francoespañol de 1904 en el Sur de la región de Ifni.

El convenio que M. Regnault, ministro de Francia en Tánger, negociará con Muley Hafid reconocerá el protectorado francés en todo Marruecos.

Después de concertado el acuerdo francoespañol, el Gabinete de París notificará al Sultán que la zona española será administrada por representantes de España en colaboración con funcionarios jerifianos.

Las Aduanas marroquíes.

PARIS. Le Temps publica un despacho de Madrid diciendo que el Sr. García Prieto ha participado a M. Geoffroy que acepta las proposiciones inglesas referentes a la cuestión aduanera y encaminadas al nombramiento de una Comisión técnica, que buscará los medios de llegar a un arreglo con los tenedores de títulos de la Deuda marroquí.

LA UNIÓN ELÉCTRICA MADRILEÑA y la Sociedad de Electricidad de Chamberí

La Unión Eléctrica Madrileña tiene el honor de anunciar al público en general, y a sus abonados en particular, que el día 10 del corriente se firmó, ante el notario de esta corte D. José María Martín, la escritura de constitución de dicha Sociedad.

A partir de esa fecha, la Unión Eléctrica Madrileña quedó subrogada en los derechos, obligaciones y acciones que en su día pudieron corresponder, en cuanto a contratos de suministro y explotación de energía eléctrica, a la Compañía General Madrileña de Electricidad, Salto de Bolnque y Sociedad de Gasificación Industrial, elementos integrantes de la nueva Sociedad.

Consecuente la Unión Eléctrica Madrileña con los compromisos adquiridos ante el público por alguna de sus Sociedades componentes, tiene la satisfacción de anunciar que, dispuesta a conceder a sus abonados y al público en general las mayores ventajas posibles, facturará el consumo que se haga desde 1.º de marzo próximo a razón de 0,25 el kilowatt-hora para todo Madrid.

Animada la Sociedad de Electricidad de Chamberí de idénticos propósitos, quedará por este acuerdo generalizado el beneficio a la totalidad de los habitantes de Madrid, por disponer ambas Sociedades de una completa red de distribución que abarca toda la capital y del concurso de dos poderosos saltos de agua, el de Bolnque y el de la Sociedad Hidráulica de Santillana, que permiten hacer la distribución con todas las garantías de seguridad apetecibles para el vecindario.

Por la Unión Eléctrica Madrileña, firmado, Manuel Allendesalazar.—Por la Sociedad de Electricidad de Chamberí, firmado, Miguel Díaz Álvarez.

Madrid, 16 de febrero de 1912.

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

(Admin. y Caja: Arzob. 1, y Puerta del Sol, 2. Oficinas... Redacción: Valles. Factor, 5 y 7.)

Table with columns: SUSCRIPCIONES, Mes, Trim, Sem, Aña.

Madrid..... 1,50 4,50 9,00 18,00

Provs. y Portugal... 5,00 10,00 20,00

Unión Postal..... 9,00 18,00 36,00

América y Oceanía... 15,00 30,00 60,00

Los pagos tienen que hacerse por adelantado, en libranzas de la Prensa ó Giro Mutuo, sobres monederos, letras ó cheques, y a nombre del señor Administrador de este periódico.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Factor, 7.

Arriendo de dehesas. Hasta el día 30 de abril se admiten proposiciones para el arriendo de las dehesas de Castiella de Salvatierra, Monasterio y la Saucera, partido de Alba de Tormes, con arroyo y los pliegos de condiciones que se hallan de manifiesto en Madrid, Palacio de Liria, y en la ciudad de Salamanca, Palacio de Monterrey.

CARNAVAL. Se alquilan camiones-plataformas, breaks y jardineras, a precios módicos.—Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid.—Paseo de los Pontones, núm. 2 (Puerta de Toledo).—Teléfono 808.

ALMIDON. MARCHA EL LEON. PÍDASE EN TODAS PARTES. ORIGEN CENTRAL: Madrid, Calle del Marqués de Valdehara, 47.

Cementos y Portland DE LAS MEJORES MARCAS. Sucesores de MAYOR, 47.

EL SEÑOR Don Víctor García de la Cruz y Aceval. REGISTRADOR DE LA PROPIEDAD DEL DISTRITO DEL MEDIODÍA DE ESTA CORTE. Falleció en la misma, a las 2 y 50 minutos del 16 del actual. Hablando recibido los Santos Sacramentos y la bendición Apostólica. R. I. P. El Padre Pastor, Provincial de los Capuchinos; su viuda, doña Joaquina García de la Cruz y Laviada; sus hermanos políticos, D. Francisco, D. Mauro, D. Víctor, D. Celestino y D. Miguel García de la Cruz; sus sobrinos, doña María y D. Hermenegildo Gutiérrez; y su sobrino político, D. Francisco Pino Mazariegos, primos y demás parientes. RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendar su alma a Dios y asistir a la conducción del cadáver, que se verificará el domingo 18 del actual, a las tres de la tarde, desde la casa mortuoria, Plaza de las Cortes, número 7, a la Estación del Norte, por lo que recibirán especial favor. El duelo se despide en la Estación.—No se reparten esquías.—Se replica el coche. (11)

DINERO. Con reserva a sueldos y pensiones del Estado y Ayuntamiento. Costill. de los Angeles, 5, 2.º de 194 12 y de 6 a 8.

Traducciones de idiomas.—Escalinata, 13, 1.º izqda.

Cines rs. frasco. Carreras, 22.

ATENCIÓN. Se compra toda clase de alhajas, oro, plata, platino y galones, a precios como ninguna otra. Ant.ª Casa, Zarzalejo, 4.

Llám para maravillosos sinacost, sin tufo, no mancha. Lo más higiénico para dormitorios. Sostiene calientes las bebidas: 5 horas de luz, 5 cts. Depósitos en Madrid: La Iberia, Espoz y Miñan, 12; cederías San Sebastián, Atocha, núm. 83; cedería La Concepción, Serrano, 40. Pídase en todas las tiendas de ultramarinos y cederías. Ensayaría es adoptarla. Inventor: J. Leiva. S. Jerónimo, número 24, Granada.

DOLOR DE CABEZA. Neuralgias y jaquecas desaparecen en cinco minutos con la HEMICRANINA del Dr. M. CALDEIRO. 3 pías. Pídase en farm.

BOLSAS PARA MASCARAS. CAMELOS Y BOMBONES. Venancio Vázquez. Despacho: CUATRO CALLES.

Agentes Generales: Se necesita UNO en cada provincia y Agentes en todos los pueblos de España para la venta a plazos de valores públicos. Diríjase a El Crédito General Español, Barcelona.

GRAN LIQUIDACION DE CALZADO. Por cesación de comercio se traspasa el local con existencias ó sin ellas, Atocha 8, zapatería (frente a la iglesia Sta. Cruz).

Gran Fabrica de yesos puros LA VASCONGADA. Capital: 750.000 pías. Ferrocarril propiedad de la Sociedad. Fabricación en Vallecas. Depósito y muelle en Madrid. PLAZA DE CASTELLAR, 5. F. C. de Vallecas.—Cantoras. Teléfono 1.048. F. C. de Vallecas.—Cantoras. Teléfono 1.295.

PRECIOS. 600 kilos de yeso negro corriente..... 8,25

100 kilos de yeso negro corriente..... 9,25

Quintal de yeso blanco..... 1,40

Yesos y ruros especiales para enrasillado y bovedillas.

Oficinas administrativas ALMIRANTE, 15, bajo izquierda. TELÉFONO 2.921

ESPECTÁCULOS DEL DÍA 18.

REAL.—3.15.—(9.ª de abono, 4.ª del turno 2.ª) Despedida de Titta Ruffo. —La Africana. ESPAÑOL.—4.30.—La muerte civil y Amor a oscuras. 8.—(Despedida de D. Enrique Borrás).—Fin de condona y Amor a oscuras. PRINCESA.—4.30.—El rey trovador. 9.—(Populaz).—El rey trovador. COMEDIA.—4.30.—Jimmy Sanson. 9.—Jimmy Sanson. LARA.—4.30.—La gallina de los huevos de oro (dos actos) y Luna de miel (dos actos). 9.—La de los ojos de cielo. 9.45.—Marido modelo. 10.45.—Puebla de las mujeres (doble). CERVANTES.—4.30.—El medio ambiente (dos actos) y El armen de la calle de Leganitos. 9.30.—La última carta. 10.30.—Tortosa y Soler (doble). APOLO.—4.30.—Pan y toros. 9.—La reina de las tintas. 10.15.—Sangre gorda y El príncipe Casto (doble). COMICO.—4.30.—La perra gorda (doble). 6.30.—El monaguillo de las Descalzas (doble). 10.15.—El refajo amarillo (doble). ES LA VA.—8.30.—La vida alegre (doble). 6.—La mujer divorciada (doble). 9.15.—La corte de Farón. 10.30.—La mujer divorciada (doble). MARTIN.—4.30.—A fuerza de puños. 5.15.—La mujer del molinero. 6.15.—El zorro azul. 7.15.—Los dos amores. 9.15.—Viendo la vida. 10.15.—Aquí hace falta un hombre y A fuerza de puños (doble). NOVEDADES.—4.—El gato rubio. 5.—Sor Angélica. 6.15.—El ojeo del barrio. 7.15.—El maño. 9.—El gato rubio. 10.15.—La moza de mulas (doble). IMPERIAL.—12 a 1.—Matinée con regalos. 3 y 8.15.—Peluucas. 4.—De mujer a mujer. 5.—Lo más hermoso (especial). 6.15.—Lo cursi (especial). 9.15.—La noche del baile. 10.—El abuelo (especial). NOVIADO.—3.—Bazar español. 4.—Las hermanas Frescales. 5.—Me alegro de verte bueno. 6.15.—La señora capitana. 7.15.—Bazar español. 8.—Chateau Margaux. 10.15.—Bazar español. 11.30.—Las hermanas Frescales. PRIOE.—5.—Fátima Miris en La marquesa divina (con decorado transparente) y en otras de gran éxito, y la violinista Emilia Frassinetti ejecutará selectas composiciones. 9.30.—El mismo programa. LATINA.—12 a 1.—Matinée infantil con regalos. Desde las 8 de hora en hora, secciones variadas y estrenos de peluucas. 8.30 a 12.30.—Sección continua con magnífico programa. TRIANON-PALACE.—Secciones de variedades desde las 8.—A las 7.—Gran moda (especial para familias).—9.30, 10.30 y 11.30.—Les Bruni, Felisa Flores, hermanas Leal y Miss Nell. Gran éxito de la gran estrella María Campi y de Joe Chas. BENAVENTE.—12 a 1.—Matinée con regalos. De 8.30 a 12.15.—Secciones continuas de cine-matografía. Todos los días estreno. PRINCEPE ALFONSO. Ideal Cinema. Sección continua de 4 a 12.—Nuevos programas todos los días; jueves y domingos matinee con regalos.—Jueves blancos de 8 a 8.30. ROMBA.—Desde las 8.45 artísticas peluucas. Exito de La Tanguerina, Washington Stars.—Pilar Montero y de Raluz. Exito inmenso las Mascotas, Bebe de Mito y los cuatro Berleymas. Despedida de las Clavelinas. PETIT PALAIS.—Desde las 4.—Cine y variedades. Exito de Les Yerer y de la Bella Clavelina, eminentemente cantante a gran voz. BEGRO DE SALAMANCA (Ideal Politeico). Abierto todos los días de 10 a 1 y de 8 a 8.—Martes y viernes, moda; jueves infantiles; miércoles y sábados, carreras de cintas; skating cubierto; cinematógrafo y otras diversiones. Desde las seis de la tarde escogidas secciones de cinematografía. SALON MADRID.—Desde las 5.30 grandes secciones de cinematografía y variedades. MADRILEÑO.—Secciones a las 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8.30, 6.15, 10.15 y 11.15 con las atracciones: Belfior, Soler, Delorme, Villita, Formilita, Dantallo, Valverde, L. Cruz, Dianita, Gardena, Maranet, Desmet, Avelino García, Petits-Madrid, parodista Mathé, Amparo Giménez, Odaliscas, Clavelina, las hermanas Domedel y Liliane. SALON REGIO.—4 a 8 y 9 a 12.—Secciones continuas de cinematografía artísticas para familias. Todos los días estrenos. Los jueves matinees con regalos. Los viernes moda. Los niños gratis. GRAN TEATRO.—De 8 de la tarde a la madrugada, gran baile popular. MARTIN RELIGIOSO Santos del día 18.—Domingo de Quinquagesima. Santos Siméon, Máximo, Claudio, Lucio, Silvano y Secundino, mártires; Santos Flaviano y Eladio, obispos y confesores; Santa Gaudencia, mártir, y la Beata Cristina, virgen. Cultos.—Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en el Caballero de Gracia, y habrá misa solemne, a las diez, y por la tarde, a las cuatro y media, ejercicios, predicando D. Manuel Uribe. En la Catedral, a las nueve, Horas canónicas, y a continuación misa solemne, siendo orador el muy ilustre Sr. Prefecto de Ceremonias. En la Real Capilla, a las once, misa cantada, predicará el Excmo. Sr. Obispo de Sión. En las parroquias, ídem, a las diez, sus respectivos párrocos. En la Encarnación, ídem, D. Cirilo Calpe. En San Ildefonso, por la tarde, a las cinco y media, continúa la novena a Nuestra Señora de Lourdes, predicando D. Angel Ruan. En San José, ídem a las cinco, predicando D. Luis Calpena. Cultos de desagravios. En la Catedral, parroquias y demás templos, estará de manifiesto, de diez a doce, según lo mandado por nuestro reverendísimo prelado. En Santa María (Cripta de la Almudena), ídem, ídem, y por la tarde, a las cuatro, empieza triduo de desagravios; siendo orador el señor cura párroco. En el Carmen, ídem, ídem, predicará D. Jacinto Martínez Verdasco. En San Martín, ídem, ídem, señor cura. En San Marcos, ídem, ídem, ídem. En las Salesas (San Bernabé), ídem, ídem, un P. de la Compañía. En la Concepción, ídem, P. José María Rubio. En el Corazón de María (Peñuelas), a las cinco, señor cura. En el Cristo de la Salud, ídem, ídem, P. Pita. En San Sebastián, a las cinco y media, señor cura párroco. En Santa Bárbara, ídem, ídem, D. Francisco Terrero. En Jesús, ídem, un P. Capuchino. En las Catalinas, a las seis, un P. Dominicó. En el Cristo de San Ginés, al anochecer, los ejercicios de Cuaresma, orador Sr. Belda. Devoción de los Siete Domingos a San José. En la parroquia de Nuestra Señora de los Dolores, se hará el ejercicio de costumbre. En la Iglesia Pontificia y San Ignacio, ídem, ídem. En Góngora, a las nueve. En Santa María, a las diez. En San Lorenzo, a las ocho y a las seis, predicará D. Jacinto Ferrer. La misa y oficio son de la Dominica. Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de la O en el Espíritu Santo y San Luis, ó del Perpetuo Socorro en su iglesia ó en la Pontificia. Espíritu Santo: Adoración nocturna. Turno: Santa Isabel de Hungría. NOVIAS La comodidad y economía encontrada en los grandes salones de muebles de la calle de la Paz, núm. 15. Hojaldares. Lecciones y trabajos de Hojaldares, 18, 2. HOJALDRES de Carnavales, rellenos de nata, chantilly, crema y dulces. Flor y Nata, P.º Oremuque, 1.

skating cubierto; cinematógrafo y otras diversiones. Desde las seis de la tarde escogidas secciones de cinematografía. SALON MADRID.—Desde las 5.30 grandes secciones de cinematografía y variedades. MADRILEÑO.—Secciones a las 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8.30, 6.15, 10.15 y 11.15 con las atracciones: Belfior, Soler, Delorme, Villita, Formilita, Dantallo, Valverde, L. Cruz, Dianita, Gardena, Maranet, Desmet, Avelino García, Petits-Madrid, parodista Mathé, Amparo Giménez, Odaliscas, Clavelina, las hermanas Domedel y Liliane. SALON REGIO.—4 a 8 y 9 a 12.—Secciones continuas de cinematografía artísticas para familias. Todos los días estrenos. Los jueves matinees con regalos. Los viernes moda. Los niños gratis. GRAN TEATRO.—De 8 de la tarde a la madrugada, gran baile popular. MARTIN RELIGIOSO Santos del día 18.—Domingo de Quinquagesima. Santos Siméon, Máximo, Claudio, Lucio, Silvano y Secundino, mártires; Santos Flaviano y Eladio, obispos y confesores; Santa Gaudencia, mártir, y la Beata Cristina, virgen. Cultos.—Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en el Caballero de Gracia, y habrá misa solemne, a las diez, y por la tarde, a las cuatro y media, ejercicios, predicando D. Manuel Uribe. En la Catedral, a las nueve, Horas canónicas, y a continuación misa solemne, siendo orador el muy ilustre Sr. Prefecto de Ceremonias. En la Real Capilla, a las once, misa cantada, predicará el Excmo. Sr. Obispo de Sión. En las parroquias, ídem, a las diez, sus respectivos párrocos. En la Encarnación, ídem, D. Cirilo Calpe. En San Ildefonso, por la tarde, a las cinco y media, continúa la novena a Nuestra Señora de Lourdes, predicando D. Angel Ruan. En San José, ídem a las cinco, predicando D. Luis Calpena. Cultos de desagravios. En la Catedral, parroquias y demás templos, estará de manifiesto, de diez a doce, según lo mandado por nuestro reverendísimo prelado. En Santa María (Cripta de la Almudena), ídem, ídem, y por la tarde, a las cuatro, empieza triduo de desagravios; siendo orador el señor cura párroco. En el Carmen, ídem, ídem, predicará D. Jacinto Martínez Verdasco. En San Martín, ídem, ídem, señor cura. En San Marcos, ídem, ídem, ídem. En las Salesas (San Bernabé), ídem, ídem, un P. de la Compañía. En la Concepción, ídem, P. José María Rubio. En el Corazón de María (Peñuelas), a las cinco, señor cura. En el Cristo de la Salud, ídem, ídem, P. Pita. En San Sebastián, a las cinco y media, señor cura párroco. En Santa Bárbara, ídem, ídem, D. Francisco Terrero. En Jesús, ídem, un P. Capuchino. En las Catalinas, a las seis, un P. Dominicó. En el Cristo de San Ginés, al anochecer, los ejercicios de Cuaresma, orador Sr. Belda. Devoción de los Siete Domingos a San José. En la parroquia de Nuestra Señora de los Dolores, se hará el ejercicio de costumbre. En la Iglesia Pontificia y San Ignacio, ídem, ídem. En Góngora, a las nueve. En Santa María, a las diez. En San Lorenzo, a las ocho y a las seis, predicará D. Jacinto Ferrer. La misa y oficio son de la Dominica. Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de la O en el Espíritu Santo y San Luis, ó del Perpetuo Socorro en su iglesia ó en la Pontificia. Espíritu Santo: Adoración nocturna. Turno: Santa Isabel de Hungría. NOVIAS La comodidad y economía encontrada en los grandes salones de muebles de la calle de la Paz, núm. 15. Hojaldares. Lecciones y trabajos de Hojaldares, 18, 2. HOJALDRES de Carnavales, rellenos de nata, chantilly, crema y dulces. Flor y Nata, P.º Oremuque, 1.

SEGUNDO ANIVERSARIO EL SEÑOR Don Francisco López-Cerezo y Andren DOCTOR EN MEDICINA Y CIRUGIA, MÉDICO DE NÚMERO DEL HOSPITAL GENERAL DE ESTA CORTE, EX MÉDICO DE LA PRINCESA Y SANIDAD MILITAR, ETCÉTERA FALLECIÓ EL 19 DE FEBRERO DE 1910 Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad. R. I. P. Su desconsolada viuda doña Atanasia Yzco Torres; su hijo D. Dionisio; hija política doña Carmen Valles; sus nietos Asunción, Francisco, Carmen; hermanas, hermanos políticos, sobrinos, primos y demás parientes, RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendar su alma a Dios. Todas las misas que se celebren el día 19 del corriente en la iglesia parroquial de San Sebastián y en Torrijos (Toledo), serán aplicadas por el eterno descanso de su lma. (10)

JARABE BALSAMICO DE BREA Y TOLU de SANJUAN OCAÑA. Lo más recomendable para el pecho contra la Tos, Catarros, Fatiga, Opresión, etc. Frascos de 1 y 2 pesetas.—Atucha, 35 (frente a Belatores). POMADA EUGENICA Cura todas las enfermedades herpéticas de la piel. Precio, 3 pesetas caja, farmacia de TREJO, Plaza del Progreso, 13.

MAGGI SOPAS CALDOS JUGO EN PASTILLAS EN CUBITOS EN FRASCOS 20 CTS. 10 CTS. 10 CTS. 25 CTS. pasillact. pasillact. pasillact. pasillact. Los Productos Maggi han sido analizados y aprobados por los primeros Laboratorios Municipales de España

Debilidad sexual (Mal llamada impotencia por algunos explotadores), espermatorreas, vórtigos, mareos, tristesas, irritabilidad nerviosa y demás síntomas, se cura en poco tiempo con el Nervional Mon. Pedir a su autor, Monreal, Financarral, 42, y consultar dudas.—CINCO PESETAS CAJA. Correo, 5,50

Se necesita un viajante capaz para la venta de un producto de primera clase. Solicitantes deben ser bien introducidos con la clientela por mayor y las Compañías de electricidad. Entrada cuanto antes. Ofertas indicando el salario pedido, la fecha de entrada y referencias a dirigir bajo cifra, «Tungstene 10.007», a la Administración de La Correspondencia de España, Madrid.

CONFETTI CHANTECLER SAGO de 10 kilos, cinco pesetas. Verónica, núm. 9, cochera

COK DE GAS, MARCA "AMERICAN" Probarlo es adoptarlo definitivamente, porque ni por su clase, ni por su precio tiene competencia en este mercado. Vale 3 ptas. el hectolitro verdad. «LA CALERA». Magdalena, 1, entr. tel.º 532

JUVENIA DE GUESQUIN Químico-Farmacéutico PARIS 8 Diplomas de Honor, 6 Medallas Oro Esta maravillosa tintura está garantizada libre de toda sal metálica y completamente vegetal é inocua. La «JUVENIA» devuelve a los cabellos blancos su color natural desde el castaño hasta el más bello negro. Es antiséptica y sus resultados son maravillosos. Ninguna tintura es de una aplicación tan fácil. Los colores obtenidos son naturales. EN VENTA en las principales Perfumerías y Droguerías.

XII ANIVERSARIO EL SEÑOR D. León Tovar y Roca COMANDANTE DE INFANTERIA Falleció el día 18 de febrero de 1900 R. I. P. Todas las misas que se celebren el día 18 del corriente en la parroquia de San José y el 19 en las Góngoras, serán aplicadas por el alma de dicho señor. Su familia ruega a sus amigos lo encomienden a Dios Nuestro Señor. Los Excmos. é Ilmos. Sres. Arzobispo de Madrid-Alcalá y Obispo de Sión conceden 40 días de indulgencia, respectivamente, a todos sus diocesanos, por cada misa que oyeren, sagrada comunión que aplicaren ó parte del santo rosario que rezaren por el alma del finado; y si dicho santo rosario se rezare en compañía de alguna persona de la familia, 40 días más por cada misterio. (7)

AUTOMOVILES HENRIETTE Tipos populares para 1912: 10-12 HP. 15-17 20-22 CON carrocería «Torpedos», capota cauchotada, parabrisas, generador de acetileno, faroles, bocina, etcétera. Ptas. 10.000 12.000 15.000 Tipos de gran turismo: 24-30 HP. y 40-50 HP. CARROCERÍAS Y ACCESORIOS AUTOMÓVILES HENRIETTE, Pasaje Mercader, núm. 10, Barcelona.

¿QUÉ ES LO QUE NECESITAN los DÉBILITADOS, los FATIGADOS aquellos que tienen débiles los PULMONES y los BRONQUIOS? Un ANTISÉPTICO y un RECONSTITUYENTE Para casos tales, nada como la SOLUCION PAUTAUBERGE que en forma apropiada, reúne el antiséptico y el reconstituyente más poderosos, la G्रेसота y el Clorhidrofosfato de Cal. Constituye el remedio soberano contra los CATARROS, las BRONQUITIS CRÓNICAS, la GRIPE, el RAQUITISMO y la ESCORFULA. Aumenta el apetito y las fuerzas, agota las secreciones y previene la TUBERCULOSIS. L. PAUTAUBERGE, COURBEVOIS-PARIS, y en todas las Farmacias.

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL COMPAÑIA DE SEGUROS REUNIDOS Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas completamente desembolsado. Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal. 47 AÑOS DE EXISTENCIA SEGUROS SOBRE LA VIDA SEGUROS CONTRA INCENDIOS ALCALÁ, 43. Oficinas: CABALLERO DE GRACIA, 60

ACEITE de HOGG de HIGADO FRESCO de SACALAO, Natural y Medicinal (Trasos Triangulares). Es el más generalmente recetado por los Médicos de todo el Mundo. ÚNICO PROPIETARIO: HOGG & Co., 13, Rue Paul Baudry, París y EN TODAS LAS FARMACIAS.

VERDADEROS GRANOS DE SALUD DEL D.º FRANCK PURGATIVOS, DEPURATIVOS, ANTISEPTICOS contra ESTREÑIMIENTO y SUS consecuencias EN TODAS LAS FARMACIAS.

MARCA CONCEDIDA VINOS TINTOS DE LAS BODEGAS EN EL CIEGO (Alava) DE LOS HEREDEROS DEL EXCMO. SR. MERQUES DE RISCAL Exposición de Burdeos de 1895.—DIPLOMA DE HONOR La más alta recompensa concedida a los vinos tintos extranjeros. Precios en la estación de Cenicero

	VINO EN SU			PESO aproxim. Kilos.
	2.º AÑO	3.º AÑO	4.º AÑO	
Barrica de 225 litros con doble envase.	290	280	250	800
Barril > 100 >	110	100	90	140
> 75 >	85	80	70	112
> 60 >	60	55	45	80
> 45 >	35	30	25	40
Caja con 25 botellas.....	>	>	>	50
> 12 >	>	>	>	25
> 25 medias botellas.....	>	>	>	32

Pedidos.—Pueden hacerse al Administrador en Elciego (Alava), M. G. De los, dirigiéndole las cartas por Cenicero, ó al apoderado de la Casa en Madrid, D. Emilio Domínguez y Pérez, Cuesta de Santo Domingo, núm. 5, principal izquierda. Pago.—Al contado, al hacer el pedido, en letra a ocho días vista sobre Madrid, á advertencia.—La procedencia legítima de estos vinos se acredita con la marca antes citada, que va siempre puesta en las barricas y barriles y en sus dobles envases, en las cajas para botellas, en las capsulas, corchos, etiquetas y en el plomo que sellará la malla de alambre que envuelve a la botella y a la media botella. En los corchos va marcado el año del vino. Todos los envases se envían precintados. Se admiten las botellas y las medias botellas vacías, abonando al consumidor pesetas (25 por cada una, con tal de que devuelvan las mismas con sus fundas y sus cajas. No se admiten los envases vacíos del vino en barricas y barriles. Tampoco se remiten etiquetas con esta clase de pedidos. DEPÓSITOS EN MADRID D. Ealdomero García. «High-Life», Carrera de San Jerónimo, núm. 14.—D. J. Pecastain, Príncipe, 18.—D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3.—Señores don Carlos Fray y Hermanos, Arrenal, 8, «Las Colonias».—D. Jaime Ripoll, Puerta del Sol, 15, «La Mallorquina».—D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y Paseo de Recoletos, 21.—D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15.—D. Antonio Montañán, Nicolás María Rivero, 12 (antes Cedececos), Bocega Montañán.—D. Santiago de Mollinedo, Conde de Romanes, 12.—D. Juan Fernández Rodríguez, hortaleza, 15, é Inmuntas, 4 y 6.—Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35, «La Negrita».—D. H. Pídotx, Cruz, 12.—D. Jorge Ealaguer, Jaometrezo, 10 y 12, «La Mallorquina».—Bodega Victoria, Olzaga, 6. Teléfono 640.—D. Ramiro García Suárez, «Caves Monopole», Carrera de San Jerónimo, 30. Aviso muy importante a los consumidores Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta a la botella y a la media botella. Téngase muy detenidamente en nuestra marca concedida.

Sociedad General de Anuncios MONTERA, 19.—MADRID.

XVI ANIVERSARIO EL SEÑOR Don Ramón Fernández San Juan FALLECIÓ EL 18 DE FEBRERO DE 1896 R. I. P. Sus hijos, hijos políticos, hermanos políticos, sobrinos y demás parientes, RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendarle a Dios. Todas las misas que se celebren el día 18 del corriente en la parroquia de Santos Justo y Pastor (Maravillas) y en las Escuelas Pías de San Antonio Abad, y el 23 en San Ildefonso, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma. Los Excmos. é Ilmos. Sres. Nuncio Apostólico de Su Santidad, Arzobispo Obispo de Madrid-Alcalá y Obispo de Sión, conceden 100 y 40 días de indulgencia, respectivamente, a todos los fieles, por cada acto piadoso que ejecuten por el alma de dicho señor.

AL PÚBLICO No vender ni comprar alhajas ni antigüedades sin consultar precios de la nueva CASA ECHEGARAY núm. 15.

ORO Y PLATA Alhajas, Brillantes, Perlas y Esmeraldas. Pago todo su valor. Sal. 2 a 8 Pza. Mayor, 31. HERENO EN VENTA Tbarato, en el barrio llamado del CIEGO, inmediaciones Retiro. Razón: calle Alfonso XII, número 64, 2.º decha. de 2 a 3.

SE COMPRA oro, plata, platino y alhajas. Prado, 5. tienda.

ESTUCHO con 50 cartas y 50 sobres forrados, una pta. y dos mil rayas 1,50. Papeles fantasía para sermónes, gran surtido y novedad. Nueva Papelería. Alcalá 9

El Hórreo La mejor sidra champagne Probarla para persuadirse.

NO hay quien aguere más por alhajas, telas, abanicos, porcelanas, tapices, encajes, esmaltes y demás antigüedades como en la plaza Cortes, 7.

Señoras. Cursos elementarísimos y económicos. 2 pta. caja. Pez, 11. Se vende en dosis sueltas 0,25 papel. Arrenal, 15. Lavapiés, 62.

CONFETTI Vendedores! No comprar sin conocer antes precios de la fábrica Travesa del Fúcar, 5. Particular hermosa habitación con balcones. Casa 5 Anquila, León, 23, 1.º decha.

BIDIGESTINA Cura las enfermedades del estómago é intestinos, facilita la digestión. Doctor Sánchez Santana. 2 pta. caja. Pez, 11. Se vende en dosis sueltas 0,25 papel. Arrenal, 15. Lavapiés, 62.

Confetti Saco 10 kilos 1.º verdad, 6 pta. de 5 kilos, 3,25; un kilo, 0,75, peso garantizado. Relatores 9

PHOTO-ART. MONTANO Fotog.ª Diurna y Nocturna. Príncipe, 27 (Hay ascensor).

SOLARES OCASION Lista, Paridías, Juan Bravo, Torrijos, Velázquez y Conde de Aranda; de 2 a 10 pta. Magdalena, 18

XXI ANIVERSARIO EL EXCMO. É ILMO. SEÑOR D. Pedro Calderón y Herze SENADOR DEL REINO, ETC., ETC. FALLECIÓ EL 18 DE FEBRERO DE 1891 Habiendo recibido los Santos Sacramentos. R. I. P. Su viuda, hijos, hijos políticos, nietos, primos y demás parientes, RUEGAN a sus amigos lo encomienden a Dios en sus oraciones. Todas las misas que se celebren el día 18 del corriente en las parroquias de San Martín y Santa Cruz y en la iglesia de Santa Catalina de los Donados, el 19 en las de San Luis y San Marcos é iglesia del Buen Suceso, el 20 en el convento de Santa Isabel y en dicha iglesia de Santa Catalina de los Donados, serán aplicadas en sufragio del alma de dicho excelentísimo señor. Los muy Rvds. Nuncios de Su Santidad, Cardenales Arzobispos de Toledo y Zaragoza, Arzobispo de Santiago de Compostela, Obispos de Madrid-Alcalá, Santarcom, O.ª, Urra, Zamora y León, tienen concedidas indulgencias por cualquier acto piadoso que se haga con el fin. (7)